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Hitler se opekel 
najbolj z vojno 
v Sovjetski uniji 

PREGLED IZGUB NA OBEH STRANEH PO 
DVEH LETIH VOJNE NA VZHODNI FRONTI. 
GOVORICE 0 SEPERATNEM MIRU. — RUSI 
2ELE OD ZAVEZNIKOV VEČ AKCIJE 

Najusodnejšo «imrto v »troj! 
karijeri je Hitler storil, ko t* 
je odločil prelomiti pakt prija-
teljstva s Sovjetsko unijo in jo 
napasti. Letošnjega 22. junija, 
ko je minilo dve leti. od kar je 
udaril v Rusijo, si je bržkone 
znova predstavljal, kako se je 
ukanil. 

Splahneli upi _ 

Načrt za invazijo si je do-
bro zasnoval. Svoj blitz.krieg, 
»ki se mu je tako sijajno posre-
čil v Franciji in v vseh drugih 
deželah, ki jih je napadel, je 
pričel na sovjetskih mejah s 
skoro vso nemško oboroženo 
sik). Poslal je v boj za uniče-
nje "boljleviških barbarov" 
dve sto svt>jlh najboljših infan-
terijskih divizij in dvajaet 
strojnih ali oklopnih, ki naj od-
pravijo svoje delo najmanj v 
šestih tednih. 

Na 7. novembra 1941, ki je 
obletnica boljševiške, revolu-
cije, je mislil biti že v Moskvi 
in cveta svečano oznaniti ko-
nec komunizma in Sovjetske 
unije. Bil je že blizu, a okupi-
rati je ni mogel. Sedaj je od 
nje precej dalj kot pa je bil 
po peti<h mesecih svoje vojne v 
Rusiji. 

Ne Mo-kve, na Leningrada 
ni mogel vzeti, pri Stalingra-
du, o katerem je bahavo rekel, 
da ga bodo Nemci vsak čas o-
kupirali, pa je doživel največ-
ji poraz v tej vojni. V svojih 
računih in načrtih za zilom Ru-
fiije se je temeljito ukanil m si 
s tem tudi zapečatil svojo uso-
do. 

N omika armada ie mogočna 

A vzlic temu, da se mu je 
načrt za poraz Sovjetske unije 
izjalovil, in da so njegove iz-
gube v dvoletni vojni na vzho-
dni fronti bile ogromne, je 
nemška armada še vedno mo-
gočna in njena glavna sila je 
na ruskih boj&čih. Ponekod je 
zagozdena v Rusiji 700 milj 
daleč od nemlfce meje. Dasi je 
bila ruska ofenziva zadnjo zi-
mo zelo uspešna, je Ukrajina 
večinoma še »merom pod nem-
ško tkupačijo. Nad 55 tisoč 
kv. milj naj rodovitne jše sovjet-
ske zemlje je pod Nemci. Bo-

gati "sovjetski premogovniki, 
železni rudniki v Ukrajini in v 
drugih obmejnih teritorijih So-
vjetske unije so še pod okupar 
torji.. Hitler se je odločil te 
kraje obdržati za vsako ceno. 

Nemi k a izgube 

Invazija y Rusijo stane Nem-
čijo v življenjih in materijah 
no ogromno. Dasi v Berlinu po-
ročajo samo o ruskih izgubah, 
navajajo Rusi svoje in nemške. 
Na podlalgi podatkov iz Mo-
skva in presojanj nepristran-
skih vojaških vešča kov v dru-
gih deželah se ceni, da je bilo 
ubitih na vzhodni fronti v dveh 
letih okrog 1,750,000 Nemcev, 
s pohabljenimi in pogrešanimi 
vred pa znašajo nemške izgu-
be v Rusiji okrog pet milijonov 
mož. Samo pred Stalingradom 
je Hitler izgubil kakih 300,000 
svojih najboljših vojakov. 

V Moskvi trdijo, da znaša-
jo nemške izgube, skupno z ru-
imunskimi, madžarskimi in ita-
lijanskimi 6,400,000 mož. 

Sovjetski komunike, izdan 

(Nadaljevanje na 3. strani.) 

Napori za fašizem v USA 
pod masko boja proti 
birokraciji in unijam 

Fašizem vsake dežele je udaril najprvo po svo-
bodnem delavskem gibanju in ga zatrl. Postava 
proti unijam, ki jo je zvezni kongres po predsed-
nikovem vetiranju dne 25. junija znova sprejel, je 
po izjavah vssh delavskih voditeljev fašistična da 
bolj biti ne more 

Fašizem vsake dežele se je razvil v prila-
godju z domačimi razmerami in delovqnje zanj v 
Zed državah ni izjema v tem pravilu * 
l | f Ameriški pristaši fašizma ne priznajo, da so 
to kar so, temveč se oglaša o za varuhe anr,2rika-
nizma, za sovražnike new deala, k» nas poganja v 
''komunizem", za borce proti birokraciji, ki se urr.o-
šava proti ljudski volji v vse sorte stvari, m za bra-
ni te I j e—demok rac i j e. 

Fašizem vsak-2 dežele si pomaga z zavajanjem 
mase, zato da ji skrije svoje prave namene. Tako 
se tudi tu poslužuje enakih sredstev. 

Legislature in kongres imajo namen uničiti 
unije predno bo vo,:ne konec, ali jih saj tako osla-
biti s postavami proti njim, da bodo po vojni brez 
moči. 

Vojake so proti njim že zelo naščuvali. Poslu-
žu ejotse v ta namen radia, časopisja, letakov in 
podtalnega hujskanja 

KKK je tej reakajrv dobro pomoč z ne ten j em 
plemenskih predsodkov Sovraštvo proti črncem 
se veča Antisemitizem je že tafco napet, da lahko 
po prvem užigu dobi izraz v drhalskih napadih, ki 
za nacijskimi v Nemčiji ne bodo nič zaostajali 

Kongresni napad na Elmerja Davisa, nagaja-
nje večine poslancev Rooseveltu, odbijanje korist-
nih predlog, odpiranje vrat špekulantom in blatenje 

- premogarjev so nekateri izmed znakov, ki nam pri-
čajo, da b« bilo nič več kot prav, če se bi začeli 
rajše brigati za štiri svobodščine v svoji deželi, na-
mesto da jih drugim obetamo, tu pa izgubljamo. 

Ameriške izgube na 
bojiščih znašajo 
dosedaj 90,860 moz 

Poročilo vojnega in morna-
ričnega oddelka s dne 24. ju-
nija pravi, da znašajo ameri-
tke izgube na vseh bojiščih 
dosedaj 90,860 moi. Izmed 
tek jih je bilo 15,132 ubitih, 
ali pa podleglo vtled ran. 

Izgube kopne armade zna-
iajo 63,958 moz, moraarične 
pa 26,902. 

Izgube kopne armade te de-
lat 7,528 vojakov ubitih, 17,-
128 ranjenih, 22,687 pogreia-
nih m 16,615 ujetih. 

Mcvnaricne izgube so 7,604 
ubitih, 4,732 ranjenih, 11,010 
pogrešanih in 3,556 ujetih. 

Največje izgube ao bile na 
Filipinih, namreč 31,610 moz, 
in na drugem meatu v Afriki, 
kjer so znašale 18.738, v Aziji 
291, na centralnem Pacifiku 
741, v Evropi 2,890, na blii-
n jem vzhodu 462, v latinski 
Ameriki 37, v Severni Ameri-
ki, vitevii otoke Aleutiant in 
Graenland 2,324, na južnem 
Pacifiku, vitevii Guadalcanal 
2,023, in ne jugozapadnem Pa-
cifiku 4,842. 

Ameriške izgube v Evropi ae 
nanašajo največ na letalce in 
nekaj na mornarico, ki operira 
v evropskih vodah. 

V primeri z velikostjo naše 
armade, mornarice in letal-
siva, m upoštevajoč ogromen 
obseg vojne, to ameriške izgu-
be razmeroma majhne, poseb-
no ¿e te odšteje itevilo padlih, 
ranjenih in ujetih na Filipinih. 
V vojni tmo nad poldrugo leto. 

Ruti, ki to v vojni pol leta 
dalj, to izgubili po lattnecn 
priznanju blizu pet milijonov 

Zvezni kongres v 
odsevu sodobne 
reakcije 

UNIJE SAME KRIVE SEDANJEGA POLOŽAJA. — 
J. L. LEWIS VELIKO PO KRIVEM NAPADAN. — 
FAŠISTIČNE NAREDBE V ZNAMENJU SLEPILA, 
DA DELAVCI OVIRAJO VOJNE NAPORE 

SPOR V AL2IRU V ZNAMENJU 
RAZREDNIH INTERESOV f / M . 

"Trud", glasilo sovjetskih 
strokovnih unij, je objavil čla-
nek o sporu med francoskimi 
generali v Afriki, med kateri-
mi spletkarijo ameriški in an-
gleški krogi, sovjetska vlada 
pa je stala doslej bolj ob stra-
ni. Ni pa nebenkrat skrivala, 
da so njene simpatije z gene-
ralom Charlesom de Gaulleom, 
prvič ker je on zdržema v bor-
bi z Nemčijo, in drugič, ker so 
v njegovem gibanju borbenih 
Francozov tudi komunisti, so-
cialisti in sploh vse francosko 
delavsko gibanje, čeprav de 
Gaulle kot politik ni noben na-
prednjak. 

S tem, da se je "Trud" izre-
kel zanj s posebnim člankom, 
je to namig vladi v Washing-
tonu in v Londonu, da v Mo-

skvi nimajo radi ameriškega-
atigleškega flirtanja s franco-
skimi reakcionarci v Alžiriji, 
oziroma v francoski Afriki 
sploh, ker je vendar znano, da 
so bili Darlan k\ njegovi paj-
daši zavezniki Hitlerja, sovra-
žniki Sovjetske unije, pa tudi 
Anglije, a sedaj pa se jih ščiti,, 
menda % namenom, da se otme 

Dne 25. junija je predsed-
nik Roosevelt vetiral postavo, 
ki se jo označuje v tisku s 
"Connelly-Smith wartime anti-
strike bill'. Odklonil ji je svoj 
podpis s poeebno izjavo veti-
ranja ob 2:10 pop., nekaj čez 
dve uri pozneje pa je senat 
njcijov veto jeznorito zavrgel 
s 56 proti 25 glasovi. Kmalu 
potem je isto storila z vso mo-
gočo naglico tudi poslanska 
zbornica, ki je Rooaeveltovo 
odklonitev zavrgla z 244 proti 
108 glasovi. 

Mnogo "delavskih prijate-
ljev" v času glasovanja ni bilo 
v zbornici. Večinoma so bili na 
"neuradnih" počitnicah, na-
mesto da bi ostali v kengresu, 
kjer dobivajo ptačo, in glaso-
vali. 

Kdo je doživel največji poraz? 

Reakcionarno časopisje je 
zadnjo soboto in nedeljo o tem 
glasovanju radostno poročalo, 
da je doživel v tem glasovanju 
predsednik Roosevelt svoj naj-
večji poraz. 

Resnica je, da četudi je do-
bil klofuto celo od svoje lastne 

stranke, ki je s tem glasova-
njem jasno izrazila, da so nje-
ne simpatije na rtrani izkori-
ščevalcev, je udarec bil name-
njen ne njemu, ampak unijam 
in socialnim «zakonom. 

On si skoro pomagati ni 910-
gel z drugim kot vetirati ta fa-
šistični zakon. Ves čas se ogla-
ša za zagovornika ljudskih 
pravic in demokracije! Kako 
bi mogel kar naenkrat podpi-
sati in odobriti postavo, ki ni 
napram delavstvu v tej demo-
kratični deželi nič boljša, pač 
pa prav tako reakcionarna v 
svojem bistvu, kakršne so brez 
hinavščine uveljavile fašistične 
dežele, med njimi Italija, Nem-
čija in Španija. 

A kongresniki, ki so bili v 
zadnji volilni kampanji vsi 
"prijatelji delavstva", so ra-
zumeti želje svojih korporacij-
skih bossov in se zakleli, da se 
mora unijam, katere "ovirajo" 
vojno produkcijo in "ogroža-
jo" demokracijo, napraviti ko-
nec. Ce se nočejo pokoriti red-

(Nadaljevanje na 5. strani.) 

Aeroplansko produkcija 
narašča 

Meseca maja je bilo izdela-
nih v tej deželi 7,200 bojnih 
letal ali več kot še katerikoli 
mesec poprej. Računajo, da bo 
ta rekord prekoračen v vsa-
kem naslednjih mesecev. 

si že dolgo prizadeva prikaza-
ti ameriškega ljubljenca gene-
rala Giraud a za junaka, gene-
rala de Gaullea pa za navad-
nega krenka, ki Francoaom o-
vira pot v slcijo. 

ler pade. 

"Trud" je s tem storil dobro 
potezo, ker je reafcckmarjem 
v Washingtonu in Londonu s 
evojim člankom neposredno 
pokazal, da Sovjetska unija ni 
brezbrižna za ptvari, ki jih 
drugi uganjajo pred njenim 
pragom. 

Ameriški kapitalistični tisk 

Ako se bo de Gaulle držal, 
francosko reakcijo in njen ka-j bo mera! tudi ameriški state 
pitalistfčni sistem, kadar Hit- department popustiti v svojih 

načrtih za "demokratiziranje" 
Francije. A kakor se je stvar 
razvijala doslej, je zmagoval 
toliko, da se jc tudi London 
¿kopal nad de Gaullea. 

FVancija mora dobiti demo-
kracijo, pravijo vsi — a je ne 
bo nikdar dobila s taktiko, ka-
kršno ameriške in angleške 
vnanje in notranje sile sedaj 
uganjajo v Alžiru. 

Plemenske mržnje v Zed. drž. so resen problem 
Izgredi v Detroitu, v Los An- tisoče pa pretepenih ki okrog 

geletu, Philadelphiji, v Beau- 1,600 aretiranih. Med tlednji-
mentu, Tez., in drugje opozar- mi je 88 odttotkov črncev, is 
jejo, ka j iele lahko pričakuje- četar bi človek »k lepa I, da to 

oni glavni zlikovci, ali pa je 
bila policija in vojaika oblati 
prittranzka. 

mo, ko bo vojne konec in bo 
manjkalo dela, ne pa delav-
cev, kakor tedaj. 

Plemen tka aovraitva, kakr-

i T S f . S t f S i Z S S t t r o k t k i izgubljenih tu, nito tamo v tem velemeatu n f t d ^ d # U m | i | | u r 

V tied izgredov je bilo v de-

motorne industrije, nego raz-
paaena več ali manj v vteh 
drugih ameriikih mettih, v fcr-
vi vrtti proti črncem, čezdalje 
bolj tudi proti Zidom, proti Ja-
poncem, Mehikancem in proti 
tujetodcem sploh. 
, V Nemčiji le norčujejo, ka-
ko Amerika moralizira o itirih 
svobodičinah in obljublja iz-
ve jevati svobodo ljudem vteh 
polti, ne vidi pa, kaj te godi 
na njenem dvoriiču. 

V izgredih v Detroitu je bi-
lo 34 Ubitih — večinoma vti 
črnci —» 227 nevarno ranjenih, 

milijon delovnih ur, če-
tar pa kapital ittično čaeopitje. 
ne poudarja, drlo pa bi te n« 
vte grlo, č- bi te izgubilo toli-
ko časa vsled stavke. ' Tisoče 
delavcev je namreč oetalo s 
dela, posebno črncev. 

Zamortka naselbina v De-
troitu je bila mnogo let maj-
hna. Leta 1916 je itela okrog 
8,000 oteb, potem pa začela 
naraščati, tako da je tedaj v 
Detroitu ie 85,000 črncev. 

V času prejinje vojne (leta 
1919) to tš dogodili največji 
« l ^ i proti črncem v Chica-

gu, v katerih je bilo ubitih 23 
črncev m 15 belokošcev. Izoli-
rani izgredi to te dogajali tudi 
pozneje, a tedaj je napetoat 
splošna. 

nika. V kongresu je en črnec, 
izvoljen v čikaikem zamor-
skem predelu. V južnih drža-
vah to brezpravni A od kar te 
udomačujejo v industriji, ti 

mrinje proti črncem, in pa a-, . . . . , , 
„M.*;™«!» *̂-nr#>v k« «A / Z a l i P0"*1» pa tudi tovrainL 

s s t r ^ J i ^ i s S L V e , i k r i i r i : 
X J . , , . . . črncev r indu.lrialn« mMta je 
čezdalje bolj delomi in boje- " " " " i . ~ j " " / 
viti r »TOjih x&htevah d . n . j L č l ' 

- jim o*vc4>odit«tr i , podloini-
itva m manjvrednosti prizna 
tudi v praksi, ne tamo v p re-
klamaciji na papirju. 

Zahtevajo, da te naj se Jih 
v južnih državah osvobodi vo-
lilnega davka, hočejo enako-
pravnost v vojni mornarici, v 
vladnih uradih, v zakonodajah 
bi drugod, kjer te jih odriva 
in prspehava temini je. 

Petnajst milijonov jih je • 
tej deftell, pa to v zakonoda-
jah skoro povsod brez zaatop-

ci branijo i njihove soseščine, 
prvič vtled predsodkov proti 
njim ali pa tudi ia bojazni 
pred napadi na belopoltne 
ženske, vtled nevarnosti pada-
nja cen nepremičninam, če to 
črnci v bližini, velik vzrok pa 
je tudi tekma za tluibe. 

Položaj je tak, da bodo me-
rodajni faktorji plemenaki pro-
blem težko reiili, lahko pa do-
tešejo, da te izgredi, kakor 
zadnjič v Detroitu, ne bodo do-
H* lali. ° 

S čem se naj v teh časih 
ukvarjajo klubi JSZ? 

Nemalokrat eden ali drugi vpraša, kakšnih 
aktivnosti se naj naši klubi sedaj oprimejo, da se 
otmo zastoja in pasivnosti? 

Odgovor je, da imajo dela obilo posebno se-
daj, ko mora še celo konservativno unijsko giba-
nje plavati proti tokom ivf se otepati udarcev ras-
toče reakcije. 

Predvsem je naprednim delavcem potrebno ve-
deti, da je nevarnost fašizma v tej deželi velika 
tudi če fašistične dežele v Evropi še tako porazimo. 

Drujič, potrebno je nam razumeti, da seda-
nja vojna ni zgolj borba med fašizmom in demo-
kracijo, in da sploh ni nastala radi tega ne v eni 
ne v drugi deželi. 

Stara socialistična ugotovitev, da vojne v mo-
derni dobi nastajajo vsled imperializma in kapita-
lizma, je sedaj prav tako resnična kakor je bila. Do-
kaz temu je tudi silna briga ameriškega in agleš-
kega kapitalizma, da ko nastane mir, se ga uredi 
tako, da postane kapitalistični sistem zavarovan 
z vseh strani. Prav radi tega se je na Sovjetsko uni-
jo toliko pritiskalo, da je obljubila prenehati s pod-
piranjem razredne borbe v tujih deželah. 

Kadar nastane mir, bodo razne relifne in na-
rodnostne politične akcije zatonile kakor so po 
prejšnji vojni, socialistično gibanje pa ostane. 
Oholost ameriške reakcije nam priča, kako potreb-
no bi bilo že sedaj, da se unijsko gibanje zdrami 
in za popade, da če hoče naprej, oko želi v zako-
nodajah kaj vpliva, se mora organizirati tudi poli-
tično in sprejeti socialistični program. 

Slovenski socialistični delavci so v delavskih 
kampanjah veliko pomagali v prošlosti in bodo v 
bodoče. Tudi v boju za osvoboditev slovenskega 
naroda in v borbi za pravično ureditev jugoslovan-
skega in drugih vprašanj imajo vso priložnost delo-
vati kot socialisti, ker če socialistične ideje po voj-
ni ne bodo upoštevane, ne bo bodoči mir nič bolj 
pravičen in nova vojna nevarnost nič manjša kakor 
po prejšnji svetovni krvavi drami. Vrh teja imamo 
več kot dovolj priložnosti odbijati vplive slovenskih 
nazadnjakov. To posebno je ena tistih nolog, ki je 
ne bo nihče vršil, ako jo mi ne bomo. Klubi JSZ so 
nam torej potrebni kakor nekoč. Ohranimo si jih, 
kjer je to I ožje kot pa jih znova ustanavljati. 
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Socialistični tednik Reading Labor Advocate pravi, da se 

uresničujejo vsa tista zla, ki so jih sovražniki socializma prero-

kovali, da se dogode, če pride socializem v veljavo. Ugotavlja, 

da posebno s sprejemom Smithove-€onnallyjeve protidelav»ke 

postave je ustvarjen temelj za odvzemanje svobodščin, o kate-

rih 34' naši n asp ro tn i k i trdili, da jih bo socializem zatrl. 

Argumentirali »o, da bo socializem uničil svobodno tekmo-

vanje v trgovini, obrti in industriji. 

Socializma nimamo, «pa se je le dogodilo, da se mora ve« 

trgovski in inuustriaJni svet ravnati po navodilih, prodajati in 

k upov-it. po vladnih naredbah, in računati cene, ki jim jih ona 

določa. j 

Na ji nasprotniki so vedno pravili, da bo socializem uničil 

male trgovce in obrtnike, ves srednji razred pa potisnil med 

proletariat. Sedaj vidimo na vseh koncih in krajih zapiranje 

trgov in in obrtnij, ker ne morejo tekmovati z monopoli in vztra-

jali ob kupu vladnih regulacij. Stotisoče te£ članov takozva-

nega srednjega sloja je moralo med proletariat. 

Delavcem so pripovedovali, da če se odločijo za sociali-

zem, jim bo vzeta svoboda za izboljša vanje življenjskih raz-

mer, plače jim bo regulirala vlada in bodo le tolikšne* kakor 

jim jih bo ona dovolila. 
Socializma ni, a plače delavcev so "zamrznjene" in zahteve 

unij za koncesije v boju tzoper draginjo se oglaša v kongresu, 

v časopisju in v radiu za skoro "veleizdajo". , 

Ženskam so pravili: "če pride socializem, vam bo razdrl 

domove in skvaril otroke." 
A sedaj silijo celo matere v industrijo — tudi na vsa tista 

dela, ki se jih je dosedaj smatralo, da niso za ženske. Sociologi, 

sodniki in drugi, ki se ukvarjajo s socialnimi problemi, pa se 

pritožujejo nad mladino, ki se pogreza v pokvarjenost. 

'Tod socializmom bo ljudstvu ukazano, kako naj se obla-

či, kaj naj je, in koliko." 
Socializma nimamo, a regulacije, o kakršnih so rekli, da 

se dogode edino če pride socializem, so tu v ie vse slabši obliki 

kot pa so nas znj.mi strašili, da se dogode pod socializmom. 

"Pod socializmom bodo postali vsi ljudje navadni tlačani. 

Vsakdo bo moral delati kjer mu bo ukazano." 
Socializma ni, a milijone delavcev je "primnznjenih" v 

službe v kakršnih so. Ne smejo jih menjati, razen s posebnim 

dovoljenjem merodajne oblasti. 
. .. >»> • 

. Vse, kar so pravili, da se dogodi slabega pod socializmom, 
se je uresničilo brez socializma. 

Toda nišo pa uveljavili ne ene dobre strani, ki jih bi socia-

listi izvedli, ako bi prišli do moči. 
Socialisti bi socializirali bogastva, a sedanja družba pa je 

le delavce socializirala izkoriščevalcem v korist. 

JOSKO OVEN : 

RAZGOVORI 
Premogarska kriza, plemen-

ski boji v DetroRu in Tezami, 
nerešeno francosko vprašanje 
v Al&ru in postopno droblje-
nje Nemčije in Italije — to so 
'bili glavni predmeti za napol-
njevanje dnevnega (časopisja v 
minulih dneh. | 

Naskcka na evropski konti-
nent, ko to ipteem, se ni bilo. 
A napetost je velika in priča-

ku je jo ga. 
• * •». * • • 

Zadeva premogarjev 
Unija premogarjev je svoj 

našem «bližnjem latinskem ju-

gu. 8 tem mislim predvsem gi-

banje »pod imenom "sifcai^ui-
eimo 

V reviji Nation z dne 1 ̂ j u -
nija ima z»elo dobra ptfzttfvnl-
ka razmer v Mehiki Betty Kirk 
pomemben članek z nja^qvoni 
"Mexico's Social J u s t i n ¡Par-
ty". O tem gibanju, ki ga epi 
raje, sem že dojtikrat slišal. 
Začelo se je maja 1937 v Leo-
nu, država Guanajuato.* Njen 
opis o lam gibanju pravi, da s > 
je nekega dne meseca *naj;i 

spor //lede zvišanja plač odlo- mt^lu pet oseb, ki so se oi^ani-
žila sedaj do jeleni. Da fii s zirali pod imenom Uniotie Si-
tem izidom nihče zadovoljen, nanjuista. Istega leta je bila v 
je jasno. In da se je s premo-
garji zelo robato postopalo in 
da je vladni vojni delavski od-
bor (War Labor Hoard) rav-
nal v obravnavanju tega pro-

Mehiki organizirana tudi "Fa 
lange Ripaoola" .— v Zed. dr 
žavab pa Ccughlinova "Christ-
ian Front". 

Tej petorici ustanovnih čla-
blema zelo nepristransko, je n w se je dodalo še petna i* t 
tudi znano. luto se lah/ko reče urgantzatorskih članov, min 

vi i dih intelektualcev, katerih na-

WINSTON » CHURCHILL mm U W « velike petaje, negovatudira, koofarira i» «trasi M I K « S invaiijami. Ko 

j« bil p>rd nekaj t J a i v Ameriki, ie aate V Afriki, pa meada ie marsikje, je bila njegova glavna briga kova-

nj* vaja« strategije* Pa tmêi na politična oa nikoli ne posa bi. Gornjo je njegova «lika, ko «o je nalovil • ««oje 

| â sadnjaga obiska pri Roo«evo|t« v »operni Afriki. Z njiei «o na pcavetovaaj« angl««ki minister vnaajik sadov 

An tkan y Edan (na lovi), angleški povaljaiki, admirali in raani dragi vettaki. 

SKUPNI ODBOR AMERIŠKIH 
JUGOSLOVANOV USTANOVLJEN 

Uradno poročilo s konference v Pittsburghu 

n 
Socialisti bi iztrebili korupcijo, izižemanje m izkoriščanje 

s tem, da bi odpravili vzroke. Vse to v sedanji uredbi uspeva 

kot »zmerom, v mamičem Se bolj ko prej. škandali in goljufije 

so dnevna novica, a vladajoči sistem kaže le na organizirane 

delavce, kakor da so oni tatovi in razbojniki, ne pa koristen 

sloj človeške druž-be. 
Socialisti bi ustvarili sistem izobilja, sedanja družba pa 

misli samo na dobičke in neguje sistem pomanjkanja, da se 

profitov ne spravi v nevarnost. Le v skrajni potrebi — kot na 

primer sedaj vsled vojne — ji produkcije ni nikoli dovolj. De-

lavce zmerja, češ, da se ne naganjajo zadosti, prej pa jih je 

zmerjala s postopači, ker ni imela dela zanje. • 

Socializem bi ustvaril vzajemnost med narodi in delali bi 

vsi v fckupno dobro, a v sistemu kakršen je morajo klati drug 

drugega in živeti v bedi. 
Pristali sedanjega srit*ema so storili vse v svoji moči, da bi 

oblatili propagatorje socializma in med maso osmešili njihove 

ideje. Marsikje po svetu so jih zatrli. Propagiranje mednarod-

nega socializma je v njih postalo zločin. Ljudstva pa? ki »o se 

ptftitila zavesti protisocial¡stični gonji, trpe krute posledice. 

Ali se bodo saj iz sedanje svetovne tragedije ka) naučila 

in dala slovo uredbi, v kateri se ščiti le sistem izkoriščanja In 

Nocializiranje ljudstva se uvaja kapitalizmu v korist? 

Ali bodo spoznala, da S(1 \ S(1 uredbe kujejo s stališča Obva-

rovati sistem profitamtva, neglede na splošne 'ljudske koristi ? 

Reakcija vseh vrat je maso strašila, kaj vse hudega se j i 

dogodi pod socializmom. Pustila se je preslepiti, in niti sedaj 

ne ie ne zaveda, da jo tepe gorje vojne, razdejanje in zasuž-

njenje zato, ker je odklonila socializem. 

Ako bodo ljudstva po tej vojni spet sledila kapitaIfatičnim 

frazam in dovolila, da sistem izkoriščanja, grdbeštva in po-

hlepa po ostajanjih drugih dežel ostane v veljavi, bo bodoči 

mir spet le premirje za priprave v tretjo svetovno vojno. 

Dne 19. in 20. junija ae je 
vršila v Pittsburghu, Pa., skup-
na konferenca Slovencev, Hr-
vatov in Srbov, ki so bili za-
stopniki posameznih narodnih 
skupin. 

Za skupno sodelovanje EO 
sprejeli sledečo izjavo: 

V smislu soglasno izraženih 
.želja in sklepov Amerikanako 
hrvatskega kongresa, Sloven-
skega narodnega kongresa in 
yrb*kega Vidovdanskega kon-
gresa so ae 19. junija 1943 se-
šli v Pittsburghu, Pa., delegati 
vseh treh narodnih odborov in 
osnovali ZEDINJENI ODBOR 
AMERIŠKIM SRBOV, HRVA-
TOV IN SLOVENCEV. 

V odfoor so prišli : 
Od Hrvatov : Zlatko Baloko-

viČ, Ivan Butkovich, Ivan La-
deiič, Petar Radič in Toni Maj-
nerič. 

Od Srbov : Žarko Bunčič, 
Djordje Kovačevič. Mirko 
M ar kovic, Rev. Strahinja Mol-
let ič in Rev. Vojislav G a č i i » 
vič. 

Od Slovencev: Ix>uis Ada-
mič, Etbin Kristan, Vincent 
Cainkar, Mirko Ruhel in Jan-
ko N. Rogelj. 

Ta odtbor se more v potrebi 
ali času razširiti ali reorgani-
zirati. 

Odbor je izvolil za predsed-
nika Louisa Adamiča, za pod-
predsednike Zlatka Balokovi-
ča. Žarka Bunčiča in Etbina 
Kristana; za tajnike Petra Ra-
dies. Mirka Markovica in Jan-
ka N. Roglja. 

Po temeljiti razpravi je kon-
ferenca naložila izvoljenemu 
odboru, da z vsemi močmi kre-
pi edinstvo naših treh bratskih 
narodov fii pobija vsak poizkus 
cepitve in razdiranja, ki bi ko-
ristil edino silam oeišča. 

V teku razprave je konfe-
renca določila temeljna nače-
la, na podlagi katerih bo odbor 
izdal izjavo o ciljih in nalogah 
bodočega dela. 

Konferenca je izrazila glo-
boko občudovanje junaških 
dejanj in neprimernih žrtev 
srbskih, hrvatskih in sloven-
skih borcev za svobodo. Dele-
gati so prepričani, da bo juna-
Skl boj narodne osvobodilne 
vojake ustvaril podlago za no-
vo Jugoslaviji, v kateri bodo 
Srbi, Hrvati in Slovesei uživa-
li v svobodi enake pravice in 
imeli enake dolžnosti. Kadar 
se bolgarski narod reši seda-
njih pijavk, bo tudi on dobro 
dašel v tej bratski in demokra-
tični skupnosti. 

V smislu izvrševanja skle-
pov vseh treh kongresov na-
glaša konferenca, da morajo 
amerikanski Jugoslovani skup-
no z vsem ameriškim narodom 
upreti vse moèi za čim hitrejšo 
popolno zmago Amerike in 

njenih zaveznikov nad barbar-
skimi sovražniki člpveštva. 

Edino ta zmaga mofe prine-
sti človeštvu svobodo in ustva-
riti nov svet enakosti in brat-
stva. Zato izreka ta konferen-
ca, da bodo ameriški Jugoslo-
vani odločno pobijali vse po-
skuse odprtih in skritih prista-
šev naci-fašizma. ki se v smrt-
nem Strata oprijema najpod-
leJA&i sredstev, da bi uiel svo-
jemu neizogibnemu poginu. V 
tej borbi do končne zmage bo-
do ameriški državljani hrvat-
skega, slovenskega in srbske-
ga porekla sledili svojemu 
predsedniku in vrhovnemu po-
veljniku, Franklinu D. Roose-
veltu. 

Tajništvo odbora: 

Petar Radič, 
Mirko Markovič, 
Janko N. Rogelj. 

* 

Zedinjeni odbor ameriških 
Srbov, Hrvatov in Slovencev je 
poslal iz svoje konference sle-
deče «brzojavke, ki se glasijo v 
angleščini: 

Louis Adamič 
MU ford 
New Jersey 

We have formed today Unit-
ed Committee of American Ju-
goslavs and arc very glad to 
greet you as its first president. 

Zlatko Balokovic 
Zarko Buncic 
Etbin Krfetan 

* 

DeWitt Poole 
Office at Strategic Services 
Washington, D. C. 

The today formed United 
Committee of Americans of 
Croat, Serbian and Slovene 
descent express their apprecia-
tion of your interest In the 
problems both of Americans of 
Jugadav descent, and their 
brothers in Europe. 

Zlatko Balokovic 
. Zarko Boncic 

Etbin Krbtan * 

Sumner Welles 
State Department 
Washington, D. C. 

For the first time the duly 
elected delegates of the Amer-
ican Croatian Congress, of 
Serbian Vido vdan Congress 
and the Slovenian American 

Sat ional Council met today to 

eate a^ynited Committee to 
cement unity and eo even more 
effectively to contribute to vic-
tory of our beloved new home-
land and to liberation of our 
brothera in Jugoslavia and all 
other enslaved peoples of the 
world. 

Zlatko Balokovic 
Zarko Buncic 
Etbin Kristan 

Franklin Delano Roosevelt 
White House 
Washington, D. C. 

Fulfilling the pledge made 
at the respective Congresses of 
the American Croats. Serbs 
and Slovene» the duly elected 
delegates of those groups met ( 

today at Pittsburgh and creat-
ed a United Commute to foster 
unity so better to serve democ-
racy. We are sending the ex-
pression of highest esteem to 
ycu. our President and Com-
mander-in-Chief. 

Zlatko Balokovic 
Zarko Buncic 
Etbin Kristan 

¥ 
Elmer Davis 
Office of War Information 
Washington, D. C. 

The United Committee of 
the American Serbs, Croats 
and Slovenes at their first 

o vladi v celoti. 
Ako je v sedanji draginji 

bil sploh kdo upravičen do zvi-
šanja plače, ao to premogarji. 
Oblastno postopanje WLB mu 
ne dela priznanja. Način, s ka-
terim je pomagal meščanske-
mu časopisju grditi unijo ki 
premo garje kot da so nekaki 
petokolonci, meče na privatne 
interese zelo slabo luč. Ker ISI-
darji zahtevajo po $7.50 na 
dan za svoje delo, se jih pred-
stavlja, kot da hočejo uničiti 
svojo deželo in da ogrožajo 
našo armado na bojiščih. Ob-
dolžili so jih, da podpirajo o-
sišče, a lastniki premogovni-
ške industrije pa so kajpada 
patriotične žrtve lakomnega, 
ošabnega J . L. Lewisa. 

trudno, da takrat, ko čitamo 
o ogromnih dobičkih lastnikov 
tovaren in rudnikov, ni v istem 
časopbgu in v radiu nikakrš-
nega obsojanja. 

Tudi kadar titam o direkt-
nih, ie dognanih goljufijah, n. 
pr. pri Anacooda kompaniji, ni 
v k-tem ti*ku nikakršnega 
zgražanja. Ko pa revni rudar, 
ki ima izmed vseh najnevar-
nejše delo, vpraša za nekaj 
priboljška, dolar ali dva več 
na dan, pa planejo po njemu 
kot da je razbojnik. 

Plemenske sovraštva 

Mržnje med rasami spet 
dvigajo svojo glavo. Nedavno 
v Tezasu, že prej v Californiji, 

kga je <bila zibiraii nove privr-
žence. Njihna metoda je bila 
je^9uisko-franci/kr>iska. Via 
kdo izmed njih je iel, kot nek-
danji frančiškanski menihi, 
med ubožno prebivalstvo, je-
del njihov kruh in spal pod nji-
hovo streho. V vsaki vasi, ka-
mor so pritlii, so ustanovili ce-
lico petih novih članov in ti so 
si naložili za svojo nakgo do-
biti nadaljnih pet. Tako so po 
tem osnutku organizirali v še-
stih letih 700,000 fanartičnih 
molkih privržencev, in ako k 
njih <ioštejemo še družine, po-
vprečno po pet članov vsaka, 
dobimo množico 3,500,000 lju-
di. Prebivalstvo Mehike šteje 
sedaj okrog 20 milijonov pre-
bivalcev. Omenjena skupina 
dobro organiziranih pristašev 
torej ni kaka brezpomembna 
stvar. 

To gibanje vodi centralni 
odbor, ki ga imenujejo pode-
želski (krajevni) odbori. Ti 
nastavljajo tudi mestne odbo-
re, in naloga slednjih je med 
drugim ustanavljati vaške od-
bore. Vsa sestava te&a gibanja 
je hierarhična forma korpo-
rativne države. Volitve so iz-
ključene. O tem več v prihod-
nji številki. 

meeting at Pittsburgh resolved in pred dobrim tednom pa v 
to express their apreciatiAn Detroitu. Triintrideset mrtvih, 
and gratitude for your letter 
addressed to" the President of 
the Serb «National Federation 
which wiH be of greatest value 
in furthering the unity among 
Americans of Jugoslav descent 
and their brothers in Europe. 

Zlatko Balokovic 
Zarko Buncic 
Etbin Kristan 

Anton Wencel opustil 

mlekarsko obrt 

Znani slovenski rojak Anton 
Wencel, ki je mnotfo let obra-
toval mlekarno in jo razvil v 
precejšnje podvzetje, je to 
obrt nedavno prodal veliki 
tvrdki Bowman. 

Wencel je bil včasi telovad-
ni inštruktor v bivšem sloven-
skem Sokolu in tudi deloven v 
nekaterih drugih skupinah. V 
razvijanju svojega mlekarske-
ga podjetja, ki g ^ j e prvotno 
ustanovil Frank Urili, pa je 
druge aktivnosti /večinoma o-
p ust il. ' 

Mnogim slovenskim druži-
nam v tem mestu so prinašali 
mleko Wenoelovi razvaževal-
ci. Svoje podvzetje je opustil 
vsled slabega zdravja in pa 
ker se mu je naporno delo vs-
led vojnih regulacij in drugih 
okolščin s tem v zve«i večalo 
tako, da ga ni mogel več zma-
govati. Tako poroča "A. B.M 

LISTNICA UREDNIŠTVA 
•a 

Zapisnik waukeganske kon-
ference Prosvetne matice in 
JSZ še tudi v tej številki ni 
dobil prostora, v 

Enako niso dobili prostora 
dopis Franka Barbiča o pro-
blemu črncev, notice Johna 
Chamazarja in dopis Ed. Tom-
sicha. Vse to bo objavljeno v 
prihodnji številki. 

Z ničemer ne koristite Prole-
tarcu bolj kakor a prldobiva-
njerš novih naročnikov. 

večinoma črnci, in na stotine 
ranjenih—to je rezultat tolo-
vajskih pobojev, kateri bi po 
svojem drvjaštvu lahko krasili 
firerjev rajh. 

Ko so se izgredi polegli, so 
začeli razpravljati, kaj jih je 
povzročilo. Vzrokov je veliko 
bodisi glede detroitskega "in-
cidenta" kot glede drugih po 
ostali Ameriki. Precej sovra-
štva so zanesli na primer v De-
troit tisti belopoHni delavci z 
joga, iki so se v času sedanje in-
dustrialne ekspanzije priselili 
tjà, in za njimi pa še črnci od 
tam, ker delavcev manjka. A 
je še cela vrsta drugih vzrokov 
itv zraven nemalo petokolon-
»kega delovanja. Slično, kakor 
pred nekaj tedni v pretepih v 
I-os Ange lesu. 

Čudno je to: borimo se za 
demokracijo, svet bomo rešili 
razrednega in plemenskega 
sovraštva, tu pa se med seboj 
sovražimo (bolj ko kdaj prej. 

človek je vesel, da kljub te-
mu najde saj nekaj tolerant-
nega v teh netolerantnih ča-
sih. Zvezno vnhovno sodišče se 
je izreklo s petimi proti tremi 
glasovi, da je William Schnei-
denman še vedno ameriški dr-
žavljan, čeprav je član komu-
nistične stranke, oziroma, bil 
je obtožen, da je bil njen član 
takra/t, ko je leta 1927 dobil 
državijanske pravice. L. 1940 
je justični department vložil 
toibo proti njemu za odvzem 
državljanstva, ker je bil v ča-

dobitve teh pravic član 
nke, o kateri je ugotovlje-

no, da je bila takrat ali pa že 
prej za nasilno strmoglavlje-
nje vlade. Nje#>vo obrambo je 
skončal Wendell Willkie. 

O sosedih na latmakem jugu 

Precej smo že čuli zadnje 
čase o naših sosedih v Južni 
Ameriki. Revolucija, ali bolje, 
"PUT, v Argentini, je bila fa-
šistična afera. A gode se stva* 
ri, sorodne taflcim pučem, ki la-
hko postanejo nevarne tudi na 

str« 

"Mission to Moecow 

Sedaj že lahko pišem o vti-
sih, ki sem jih dobil o tem fil-
mu. Zadnji teden sva si ga šla 
z ženo ogledati v kino Roose-
velt, kjer so ga predvajali že 
drugi teden. Gledališče je bilo 
tisti večer nabito polno in plo-
skanja pa kot v operi. Kot iz-
gleda, je še precej sopotnikov 
in tepcev v našem velikem me-
stu. Nama se je slika dopadla. 
Ima močan, dramatičen vtis m 
ob enem so prizori zelo intere-
santni. Največ protesta v kri-
tičnih krogih je menda izza-
zval prizor, ki predstavlja za-
slišanja in pričanja obtožen-
cev. Obdolženi so bili zarotni-
štva in pajdašenja ter zavezni-
štva s trockističnim gibanjem. 
Tu je nekaj zgodovinskih po-
greškov, posebno glede Jagodo 
in Tukhačevnkega. Sicer pa je 
najboljše, da si film vsakdo 
sam ogleda in si napravi sam 
sodbo o njemu. 

Glede evropskih demokracij 

(Nadaljevanje na 5. strani.) 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Cemu ameriško delavstvo ne 
•poane silna nevarnoati, ki mu 
preti od domačega faiUma. in 
•e združi aa boj proti njemu v 
moWočrto strokovno 
¿no gibanje? 
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POVESTNI DEL 
in 

ANTON INGOLIČ: 

Pravljica o Bogatašu 
Grabežu 

(Konec.) 

Tedaj «o se Bogatašu zaši-
bila kolena. Stal je pred ogro-
mno skladovnico samih dinar-
jev. s Stolpiči dinarjev so bili 
višji kakor najvišje smreke. 
Bilo jih je za veliko palačo in 
sonce je sijalo nanje, da je 
Grabežu, ki je bil sicer nava-
jen gledati svetel denar, jema-
lo pogled. 

"Toliko torej imam!" se je 
razveselil in ni mogel odtrgati 
pogleda od čudovitih skladov-
nic. 

dele čez dolgo je stopil bliže 
in začel otipavat) posamezne 
stolipiče. Dinar je ležal na di-
narju. stolpič se je držal stol-
piča. Obhodil je skladovnico, 
se spet oddaljil in jo motril od 
daleč. To so bili najlepši tre-
nutki v Bogataševem življenju. 

"Zdaj vem, da se nisem tru-
dil zastonj, moje delo sta Bog 
in sveti Anton, moj patrón, bo-
gato poplačala. Zahval jena! 
Sicer pa sem tudi trdo in mno-
go delal!" 

Ko se je nekoliko nagledal 
svojega bogastva, si je dejal s 
prekipevajočim srcem: 

"Zdaj »pa jih je treba pre-
šteti! To bo ¿ele posel, kakoi 
ga nimajo niti angeli v nebe-
sih l Do večera sicer ne bom 
gotov," je uvidel, "a v nekaj 
dneh bom vedel, kolikšno je 
moje premoženje. Se bolje! 
čim dalje bo Štetje trajalo, 
tem večje je moje bogastvo!*' 

Ko pa je hotel začeti s pre-
števanjem, je spoznal, da bo 
moral imeti lestev in začeti na 
vrtni; kajti če bi začel .«podaj, 
bi se stolpiči podrli in račun bi 
se mu zmešal. Komaj je to po-
mislil, že se je prislonila ob 
skladovnico visoka lestev. Ur-
no je splezal po njej na vrh. 
Kako prijetno ga je ¿ele obšlo, 
ko je stopil na svoj denar! 
Zdaj je res stal na svojem ime-
tju. Sprehodil se je še po svo-
jem denarju, potem pa sedel 
na rob m prijel prvi dinar v 
roko: » j . 

"Bden!" 
PotežJcal ga je in pomislil, 

kam ga naj vrže, da se ne bo 
pomešal s temi, ki še niso pre-
šteti. A še tisti trenutek je di-
nar zginil iz njegove roke. 

"No, še lepše! Vsak dinar, 
ki ga bom preétel, bo sproti iz-
ginil ! Tako res ne oo pomote!" 
si je dejal vzradoščen in po-
bral drugega. 

"Dva!" 
Tudi ta je iziginil, čim ga je 

prijel v roke in izrekel njego-
vo številko. Tako je šlo dalje. 

"Tri, štiri, pet, šest.. 
Bogataša so prehajala do-

slej neznana čustva. Sedel je 
na svojem denarju in ga pre-
števal. Ni utegnil misliti na nič 
drugega, tudi videl ni druge-
ga kakor denar. Denar, denar I 
No, zdaj je vendal videl J čemu 
se je trudil, čemu je delal, če-
mu je živel! Za denar, za ta 

denar, na katerem zdaj čepi in 
ga prešteva! Nikoujar ni «bilo v 
bližini. Le gozd je tajinstveno 
šumel okoli njega in sonce nad 
njim je prijetno sijalo. Boga-
taš pa je štel in štel. 

"Tisoč, tri »to pet, tisoč tri 
sto šest.. 

Stel je in štel. Sonce je za-
šlo. Mrak se je že delal. Tedaj 

nobena e* mu ni posrečila. 
Vsak dinar je moral vzeti v ro-
ke in ga prešteti. Ko je preštel 
prvi milijon — »bilo je čez pol-
drugi mesec—«i je truden otrl 
potno čelo in zavzdihnil: 

"Bog in moj patron Anton, 
če bi bil manj delal, pa bi bil 
prej gotovi Zdaj se šele komaj 
pozna, da sem začel!" 

Ko se je bližal drugemu mi-
lijonu in ko je prečepel na svo-
jem denarju že vso pomlad, 
vse poletje in so orumenele bu-
kve že otznanjale pozno jesen, 
je že zastokal: 

"Saj ne bom gotov niti do 
zime!" 

Prvotno veselje pad prešteva-

kakor sonce sredi popoldneva. 
V mesečini so bili dinarji še 
lepši. 

"Lačen sem!" je vzkliknil 
polglasno, ko mu je postala ro-
ka že slabotna. 

Že prej ga je grudila la-
kota, a škoda se mu je zdelo 
za čas. Glej, lepa pečenka se 
je prismejala predenj, ob njo 
se je pristavil krožnik prikuhe 
n velik kos kruha, naposled se 
e primajala še steklenica ruj 
»ega vinca. "To pa to," je ža-

ga je zaskrbelo, da bo moral njem ga je polagoma mineva 
štetje kmalu opustiti. Toda že I |o. A nrč mu ni pomagalo, ve-
ee je prikazala na nebu luna j del je, da ne sme odnehati, 
in v hipu dobila toliko svetl-obe kajti potem zgubi vse! "Nič ne 

de, bom pač štel!" si je dajal 
poguma. "Samo, da me ne bi 
zmotil sneg!" A sneg je pokril 
gozdove, denarja pa ne. Do 
njegovega denarja ni prišel 
ne dež in ne .*neg, saj mu tudi 
niso Škodile sotee in kletve ti-
sočih in tisočih tlačanov in si-
romakov. 

Minilo je leto in dan, boga-
taš Grabež je še vedno čepel 
na svojem denarju in ga pre-

*; števal. Zlezel je že v dve gube, 
obraz mu je zarasel in oči so 

Ni videl več dru-iovoljen kimal, si tlačil jedila i m u o ^ e l e . m i 
/ usta, jih mlel, požiral in o b - | W kakor ^ a r v ssroji roki. 

*nem prepeval svetle dinarje : ' n i v e d e l z & n * d™*«*» k a k o r 

'Tri tisoč osem ?to, tri tisoč..." 
Ko je pfc-eštel do osem tisoč, 

u je zalelel počitka. Prvič v 
življenju ga je utrudilo štetje 
ienarja. Postalo mu je že ne-
koliko tal, da si ni rajši zaie-
el, da bi se mu bogastvo <»pre-
nenilo v desetake. Desetkrat 
>rej bi jih preštel! A ni uteg-
lil domisliti te misli do konca, 
co so se mu oči zaprle in trdno 
:e zaspal na svojem denarju. 
>ežal je zleknjen na njem m 
una se je prekanjeno smeh-
jala izza košatih *~mrek. 

Ko se je točno čez uro pre-
budil, je i*, stalo sonce na ob-
zorju. Najedel ae je do sitega 
in začel, kjer je prejšnjo noč 
prenehal. Toda z grozo je spo-
znaval: čim večje je bilo šte-
vilo, tem počasneje je šlo. Ker 
pa je bil prebrisan (kako pa-
metne ljudi je ie preslepil!), 
d je hotel tudi <zdaj pomagati. 
Pri dvajsetih stolpičih je že 
preštel toliko dinarjev, kolikor 
jih je dosegel z roko, namreč 
po pet sto. čemu bi štel pri 
ostalih stolpičih vrhnjih pet 
ito? Segel je z roko, da bi jih 
xirinil z enim zamahom. Toda 
glej, denar se niti zganil ni. 
"Dobro pa po sto! To je peti-
na. Tule!" Toda ne! Niti po 
dva! dele ko je zagrabil za en 
mm dinar se je ta lepo odlu-
ščil od ostalih in tzffinil čim je 
izrekel njeiyovo številko. Bo-
gataš je nekaj zaklel; a preveč 
se ni upal, ker mu je bilo ško-
da za čas in se je bal, da bi mu 
nazadnje ves kup izginil. Saj 
to je bil vendar njegov naj-
ljubši posel in nič ne de, če bo 
trajalo štetje dalje, kakor je 
mislil. 

Tako so mu minevali dnevi 
in tedni v preštevanju ljubega 
denarja. Se je poskušal od ča-
sa do časa to in ono zvijačo, a 

za številke, samo za številke. 
"Štiri milijone osem sto tisoč 

¿a»«' 

VOJNI UJETNIKI if Italija in Naacija imajo v Zad. driarak "bol j i . 

' kot kdaj praj, potebno kar »a prakran« ti<«. Pa tadi aakara imajo 

dovolj. Na vrkaji «liki »o nemški ujetniki, ki popijejo jarak v tabc ru Breck 

enridga v Ky.. in aa spodnji pa italijanski ? taboru Atterbury » Indiani, 

tri sto petnajst . . ." je počasi i |,0 jjfc am«riik« »trdi .premij« na dal« k farmarjem. 

izgovarjal š svojimi ovelimi j - • • i — 

Z VOJNO V SOVJETSKI UNIJI 

ustnicami. Slab je že bil in šte-, |j|*T>| r n o r A n r ^ P I jkl A YD/\| V 
vilke so se večale in vlekle ka- TLI 1 L f c K O L U L C M L 11 A J D U L J 
kor ogromne kače, ovijajoč se 
okoli njetra. A odnehati ni ho-
tel. Ne, da bi svoje bogastvo 
prepustil hlapcem in deklam, 
viničarjem in gostačem, drvar-
jem in Žagarjem, delavcem v 
tovarnah in delavnicah! Ne, 
nikoli! Stel bo, štel, čeprav še 
leto in dan! 

Minila so leta. Bogataš je 
popolnoma osivel, ustnice so se 
mu posušile, oči je zapustil 
vid, dinarje je lahko samo še 
otipal s svojimi koščenimi ro-

pi je zmaga (nad Nemčijo) 
nemogoča. Sedanji položaj je 
odvisen od načinov, kakršnih 
se bodo zavezniki poslužili, da 
ga izrabijo sebi v korist. 

"Odlašanje z drugo fronto 
v Evropi bi pomenilo resno o-
viro našim prizadevanjem in 
težke zakasnitve." 

Za drugo fronto je dvignil 
svoj glas znova ves sovjetski 
tisk. Tudi novi sovjetski posla-
nik v Mehiki je pred par dnevi 
isto poudaril. 

To pomeni, da je Rusija ali 
nezadovoljna » sedanjo po-
močjo svojih zaveznic, ali pa 
da uganja le htrategično pote-
zo v živčni vojni zoper osišče. 

Večinoma menijo, da je pr-
vo resnica. 

Rusija upravičeno smatra, 
da so njene žrtve tako cigro-
mne zato, ker so zavezniki 
prepočasni in ker,njihove obe-
tane druge fronte še ni. Zavez-
niško vojno v Afriki so v Mo-
skvi pozdravili, a bila je ma-
lenkost v primeri s tem, kar se 
dogaja na dva tisoč milj dolgi 
fronti na vzhodu. Saj v Rusiji 
so tega mnenja, d oči m v Lon-
donu in v \Vashingtonu meni-
jo, da so storili v tej vojni i t 
ogromno. 

Eno je gotovo: ako bi se Hit-
ler dne 22. junija 1941 premi-
slil in ne bi bil poslal svojih 
milijonov v Rusijo, bi vojna si-
tuacija izgledala za zaveznike 
— namreč za Anglijo ter nje-
ne dominjone, za Zed. drža-
ve in Kitajsko, in za vso Evro-
po zelo neugodno. ; 

Rusiji je potrebno tudi pri-
znati upravičenost njene za-
hteve, da morajo zavezniki in-
vadirati evropski kontinent, 
ako hočejo Hitlerja res pora-
ziti, ne ga le izčrpati in z njim 
Rusijo vred, ne pa premagati 
tretjega rajha. 

Iz Stockholma so dne 26. ju-

nija znova poročali, kako zelo 
se japonska diplomacija priza-
deva pridobiti Rusijo in Nem-
čijo za separaten mir — seve-
da sebi v korist. Rusija vse po-
nudbe odbija, v veri, da ji bo-
do zavezniki pomagali Hitler-
ja poraziti, ne pa ga ohraniti, 
kajti v ta namen je USSR že 
ogromno plačala. 

Društvo "Moxham" vabi 
Johnstown, Pa.—Slovensko 

bratsko samostojno podporno 
društvo Moxham priredi v so-
boto večer 3. julija veselico, ki 
se bo vršila v Slovenskem do-# 

mu na Moxhamu. 
Najet je za plesalce zelo do-

ber orkester in niti v drugih 
ozirih se ne bo treba nikomur 
pritoževati. Vstopnina na ples 
je 50c. 

Pridite na to veselico vsi. 
članom oznanjam, da bo mo-
ral vsakdo, čeprav se te pri-
redbe ne udeleži, prispevati $1 
v društveno blagajno. Tak obi-
čaj imamo vsako leto, kadar 
priredimo piknik. Torej na svi-
denje 3. julija ob 8. zvečer. 

John Polantz, tajnik. 

Muhe diplomacije 
General de Gaulle se je več-

krat neposredno ponudil, da bi 
prišel v Zed. države. A so mu 
¿z Wa*hingtona odgovarjali, 
da naj počaka. General Giraud 
pa je dobil povabilo, naj pride. 
De Gaulle je nedvomno uža-
ljen, ker je v tekmi za naklo-
njenost Washingtona igro iz-
gubil. 

Pralnice v krizi 
čistilnice oblek in pa pral-

nice menda prvič v zgodovini 
občutijo pomanjkanje delav-
cev. Marsikje so sprejemanje 
perila in oblek znižali na 50 
odstotkov. 

(Nadaljevanje s 1. strani.\ 

dne 22. junija, ob drugi oblet-
nici vojne dalje našteva, da so 
Nemci izgubili na sovjetskih 
bojiščih 56,000 topov, 42,400 
tankov, 43,000 letal, tisoče 
strojnfc in velike ealoge muni-
cije. 
» Nekateri voja.-ki komenta-

in ujete. 
Ako bi bila njegova bahari-

ja resnična, bi vzhodne fronte 
nič več ne bilo. A resnica bo 
nekako v sredi med podatki 
Moskve m nepristranskih ko-
mentatorjev. To pomeni, da'so 
sovjetske izgube v moštvu saj 
tolikšne kakor nemške. 

Hitler se je že v jeseni 1941 
razveselil s svečano ugotovit-torji menijo da so ti podatki iz 

kamL Ni "vedel,* kol iko časa ie Moskve bržkone pretirani. Tu - j vi jo, da je rdeča armada za 
prešteva, ni vedel, ali gozd o J d i ako so, je vendarle res. da zmerom razbita. A že v bitki 

koli njega poganja nove mla-
H ogromne. dike ali mu odpada listje. Vse 

drugo Ig» je zapustilo, le čut 
za denar mu je še ostal. Vedel 
je ie, da ga mora šteti, sicer 
ga izgubi. Izgubiti pa ga ni 
mogel, ker mu je pomenilo to-
liko kot življenje in še več. 

"De*et milijonov... d . . 
Tedaj mu je odpovedal je-

zik. Ni mogel izgovoriti nasled-
nje številke» čeprav mu je po-
ka še segla po dinarju in ga 
dvignila. In glej, zgodilo se je 
čudo. Stolpiči so se mahoma 
razmaknili. Bogataš pa je po-
časi tonil mednje. Vse okoli 
njega so bili samo dinarji. Ni 
jih več štel, samo 6util jih je. 
Na licih, na prsih, povsod, ves 
se je spajal z njimi. Tonil je v 
svojem denarju 
utonil. . 

so vzlic temu nemške itzgube za Moskvo Istega leta je spo-
znal, da se je zmotil. Smatral 

. . . . . . . .. , pa je. da se je zmotil le «.lede 
Sovjeti veliko žrtvovali j > o d a ^ p a r m e a e c e V f p a 

Umevno, da kogar Hitlerje- bo dosegel, kar namerava. 
ve horde napadejo, mora, ako 
se brani, utrpeti velike žrtve. 
Sovjetska vlada pravi v komu-
nikeju z dne 22. junija, da 
znašajo njene izgube štiri mili-
jone dve sto tisoč mož. Zed. 
države, ki so prizadete na bo-
jiščih širom sveta le nekaj me-
secev manj kakor Sovjetska 
unija, so jih izgubile le kakih 
90 tisoč. Tudi angleške so v 
primeri t ruskimi veliko manj-
še. dasi je bila Anglija že ob-
čutno v vojni. 

Teh 4,200,000 padlih sovjet-
skih vojakov je zastavilo Hit-

in naposied i ,€rj'u *n o m o č i l o zavez-
1 nikom, da lahko računajo se-

SLOVENSKE IN 
ANGLEŠKE KNJIGE 

Največja slovenska 

jigarna v Zed. državah 

Tisti trenutek, ko je padel 
na tla, je ugasnilo zapj vse, iz-
ginil pa je tudi poslednji di-
nar. Na jaso je sijalo sonce ta-
ko prijetno kakor pred leti,. 
Sredi nje pa je ležal mrtev Bo-
gataš Grabež. 

Tedaj se je pojavil med ljud-
mi v dolini starček in povedal 
s svojim preroškim fclasom: 

"Uiudje. trpini, Bogataša 
Grabeža ni več! Njegov lasten 
denar ga je ugonobil. Vse, kar 
vam je po krivici vzel, je spet 
vaše. Razdelite si njegovo bo-
gastvo, vaše je!" 

S tistim dnem se je začela v 
dolini in na pjaninah, kjer j% 
nekoč kraljeval Bogataš Gra-
bež, blaginja, kakor je niso 
pomnili niti najstarejši ljudje. 

cenik PROLETARCU 

2301 Í LAWNDALE AVENUE 
CHICAGO 23, ILLINOIS . 

Troštanje z davki 

Predno bo^leta konec, bodo 
mali ljudje občutili še večjo te-
žo davkov kot jim je že sedaj 
naložena. Bogatašem pa jih 
bodo Fkušali naložiti toliko, da 
ne bo nihče izmed članov njih-
nih družin prejemal več kot 
$25,000 čistega na 'leto. To je 
davčna demokracija. 

in Kupujte vojne bonde 
znamke. Te v l ^ e to varne, ae 
obrestujejo in obenem a tem 
pomagate svoji df^l i* 

daj z f?otovostjo na zmago. 
USSR ni izgubila le teh štiri 

milijone dve sto tisoč mož, ko-
likor jih sama prizna, temveč 
kot že omenjeno, velik del svo-
je najplodovitejše zemlje, rud-
nike, industrialna mesta, ogro-
mne zaloge živil in drugih po-
trebščin. Na ozemlju, ki so ga 
ji okupirali naciji. je prebiva-
lo nad 50 milijonov ljudi. 

A vzlic temu se Sovjetska u-
nija ni zrušila, pač pa je nem-
ški naval posebno zadnjo zimo 
odbila in prevagala tehtnico 
vojne sreče. 

Cenitve drugih o ruskih 
izgubah 

V zavezniških krogih ves čas 
domnevajo, da so bile ruske 
izgube v prvih dveh letih voj-

Ni mu šlo. Tisoče njegovih 
vojakov je v prvi rqski ofen-
zivi zmrznilo na zledenelih, 
zasneženih stepah, še več pa 
so jih sovjetske čete pobile in 
ranile ali pa-vjele. 

V s i napori pones rečen i 

Po neuspeli invaziji je Hit-
ler poskusil z novo ofenzivo 2. 
oktobra 1941, ruske čete pa so 
udarile s svojimi protinapadi 
decembra isto leto. 

Dne 14. junija naslednje le-
to se je odločil "zdrobiti rdečo 
armado enkrat za zmerom". 
Na južni fronti je poslal v ak-
cijo nad dve sto divizij s ci-
ljem vzeti Stalingrad in pro-
dreti na kavkačka oljna polja. 
Izgledalo je že, da je uspel. 
Tako prepričan je bil v to, da 
je po radiu vsemu svetu ozna-
nil svoj triumf. Pa so udarile 
nazaj sovjetske divizije in Hit-
ler je v veliko svoje začudenje 
znova uvidel, da se je ukanil. 

Njegove nepremagljivosti je 
postalo na vzhodni fronti ko-
nec. 

Pozno lanske jeseni so Rusi 
udarili nazaj in njihov pritisk 
je bil tako silen, da se je mo-
rala "nepremagljiva" nemška 
armada zdržema umikati, in 
kot že omenjeno, kakih 300,-
000 izbranih nacijskih vojakov 
pa je bilo pred Stalingradom 
Hitlerjevim neuspelim ambici-
jam popolnoma žrtvovanih. V 

ne na vzhodni fronti znatno { zadnji svoji zimski ofenzivi so 
večje kakor nemžke. če so Hit-
lerjeve znašale do pet milijo-
nov, kar je zelo verjetno, te-
daj so ru<ike vsled silnega na-
cijskega pritiska v prvih ted-
nih invazije in pozneje, pa do 
letošnjega 22. junija, bržkone 
kak poldrug milijon večje ka-
kor nemške. 

Nacijski komentator Kurt 
Jeserich je dne 22. junija go-
voril iz radio postaje v Berlinu, 
da je Sovjetska unija izgubila 
v tej vojni od 1<8 do 20 milijo-
nov mož, vštevii ubite, ranjene 

dobile sovjetske čete nazaj 
pod sovjetsko zastavo 185,000 
kv. milj svoje zemlje in pogna-
le Nemce na par krajih pet sto 
milj daleč. 

Rusija sama Nemčije ne bo 
mogla premagati 

V komunikeju sovjetske vla-
de dne 22. junija je bilo med 
drugim po navedbah velikih 
sovjetskih uspehov tudi tole 
rečeno (citirano iz depeše 
UP): 

"Brez druge fronte v Evro-

Kampanja za ti$oč novih 
naročnikov Proletarcu 
bo uspela s sodelovanjem 

S 1. julijem ae prične agitacija sa raatirjenje Proletarca. 

Njen cilj je, da se mu pridobi najmanj tisoč novih naročnikov. 

V ta namen je upravništvo razposlalo te dni zastopnikont 

pismo sledeče vsebine s 

Cenjeni: 

Iz oznanil v listu Vam je znano, da pričenjamo s prvim 

julijem kampanjo sa tisoč novih naročnikov Proletarcu in te 

v nji zanašamo tudi na vaie sodelovanje. Nadejamo se, da bodo 

tploh prav vsi zastopniki m zastopnice pomagali kolikor največ 

bo kdo mogel. 

številka TISOČ se zdi morda komu dokaj visoka, toda ako 

»e v tej akciji resno zavzamemo, bo doaežena ie pred koncem 

tekočega leta. 

Vam v obvestilo sporočamo, da se bomo obrnili za sodelo-

vanje tudi na čimveč je število naročnikov, da bomo tako z 

združenimi močmi svoj cilj ne le dosegli nego storili več kot pa 

smo si določili storiti v tej kampanji. 

Med ameriškimi Slovenci je tisoče naprednih. Mnogi so že 

bili naročniki Proletarca, pa tudi tiste, ki ie niso bili, je treba 

pridobiti« da se vpiiejo v krog čkateljev tega lista. Smatramo, 

da ni potrebno tu poudarjati zaslug, ki jih ima Proletarec v 

svoji dolgoletni borbi za ljudske pravice in na polju prosvet-

nega delovanja med našim narodom. Bil je zmerom v boju 

proti vsemu, kar je nazadnjaškega, v borbi proti izkoriščeval-

cem in zavajalcem od prvega dne, od kar izhaja, in tej nalogi 

ostane zvest, pa naj pride karkoli. 

Vsakdo, ki mu je vse to znano in ima čut sa napredna 

stremljenja, bo Proletarcu priznal, da je res odločno zastopal 

koristi delovnega ljudstva. A če damo Proletarcu le priznanje, 

bi to nikakor ne zadostovalo, ker zgolj s tem se bi računov 

tiskarni In drugih stroškov ne moglo plačevati. Zato je nas na-

men vse tiste, ki poznajo zasluge Proletarca m druge napredne 

delavce, pridobiti v krog njegovih naročnikov m podpornikov. 

Prav radi tega se obračamo na Vas s tem pismom. Potre-

bujemo v kampanji vaiega sodelovanja in apeliramo, da prido-

bite čimveč drugih somiiljenikov, ki vam bodo pomagali v tej 
akciji. ^ 

Ako bomo uspeli, in to se lahko zgodi le z vašim sodelo-

vanjem, dobi Proletarec ne le par tisoč novih čitateljev, tem-

več tudi trdnejšo gospodarsko podlago. S tem se bo nekoliko 

r a z b r e m e n i l o osebje v uradu in druge, ki so se trudili skozi 

zadnjo krizo in se trudijo sedaj Proletarca ohraniti vzlic vsem 

tešavam. 

Za to kampanjo smo pripravili posebne pole, katerih Vam 

par prilagamo. Prirejene so v prvi vrsti za vpisovanje novih na-

ročnikov, in sa obnovljene naročnine. Ako morete dobiti kako 

v»oto tudi v tiskovni sklad, bo seveda dobrodošla. Zapiiete 

jo lahko z imenom prispevatelja na zadnjo stran pole. A glavni 

cilj v tej kampanji naj nam bo pridobivanje NOVIH naroč-

nikov. 

V nadi, da se te kampanje aktivno udeležite in jo poma-

gate privesti do uspešnega zaključka, Vaa sodruino pozdrav-
Ijamo. 

JO iKO OVEN, predsednik upravnega odbora, 

FRANK ZAITZ, urednik, 

CHARLES POGORELEC, upravnik. 

un 



KRITIČNA MNENJA/ POROČILA IN RAZPRAVE 

KOMENTARJI j 
5. .g. i 

Gl. odbor ABZ je pred ledni) visu, iker je v odgovoru pred-
predlagal, da J* naj prihodnja sedniku Srpskog Nalodnog 8a-
konvencija vrši v Ohicagu na- veza dejal, da je OWI (urad 
mesto v Ročk Springsu, ki ga 2 a vojne informacije) nad šču-
je določila prejšnja konvenci- vanjem Srbobrana proti Hrva-
ja. Predlog za spremembo je ^ ¡n njihovi duhovščini zelo 
priporočal posebno tajnik An-
ion Zba/nik, ki je poudarjal, 
da je transportacija vsled voj-
ne zelo obremenjena, delav-
cem priporočajo, da naj ne iz-
ostajajo z dela in \Th tega je 
treba upoštevati, da bi pred-
lagana sprememba konvenčne-

sedeža koristila blagajni. 
Vzlic tem izvajanjem pa je 
büo preti predlogu veliko ugo-
varjanja. Samo 2,277 članov 
se je udeležilo glasovanja, iz-
med njih 1,111 za predlog in 
1,1 Q6 proti. Rock Springs je 
torej ponovno zmagal, a veči-
na zanj je bila le 55 glasov. 
Za premestitev je bilo 70 dru-
štev, proti pa 61; v petih dru-
štvih je bilo oddanih za in pro-
ti enako število glasov. 37 dru-
štev se glasovanja ni udeleži-
lo. Eno je priporočalo, da naj 
se 'konvencijo odloži do konca 
vojne. 

Predsednik Roo*« vel t in kon-
gres se "gledata pisano", dasi 
imajo v obema zbornicama de-
mokratje večino. A mnogo de-1 

mokratov V senatu in v nižji 
'zbornici si demokracijo pred-
stavlja drugače kakor pa si jo 
Roosevelt, pa mu nagajajo, o-
virajo njegovo notranjo poli-
tiko in trebijo iz administraci-
je zadnje o s t a n k e "new 
deala". 

A m. Domovina je glavno 
glasilo akcije slovenskih žup-
nij za takojšnjo pomoč stare-
mu kraju. Zato Proietarcu ze-
lo zameri, ker ji nasprotuje. 
Očita mu, da je en vzrok*nje-
govega (Proletarčevega) na-
padanja ^gonja proti veri, 
drugi pa. ker ne bo za Prole-
tarea absolutno nobene prili-
ke, da bi se kdaj vsedel k tej 
skledi." Tisti članek je James 
Debevec ali kdor že takole za-
špilil: "Dozidaj se je izkazala 
še vsaka akcija ameriških Slo-
vencev, ki jo je napadal Prole-
tarec, kot prava, in vsaka, za 
katero se je zavzemal, kot po-
lomija." 

Največja polomija je bila 
slove naka 1 iga, j ugoslovansko 
viječe in druge take akcije, za 
katero je lomila kopja Ameri-
ška domovina. Bilo je še mno-
go drugih, za katerimi je šla 
čez drn in stm v — polomije. 
Njena trditev, da je Proletarec 
zoper akcijo sflovenskih žup-
nij vsled svoje gonje "proti ve-
ri", je iz trte izvita. Saj Am-
brožič in Grdina vendar ne pri-
digata za vero, nego zbirata 
dolarje, da z njima kupita li-
re! Kaj ima to z vero opraviti? 

Ruth Mitchell se je potegni-
la v bran Srbobrana z doigim 
odprtim pismom Elmerju Da-

zaskrbljen. Ruth Mitchell Da-
visu očita, da se je pustil po-
tegniti hrvatski propagandi, in 
pa da ona sprejme vso ockgo-
vomost za pisanje Srbobrana. 
Davisa dolži, da uganja v svo-
jem oddedku proti našim za-
veznikom Srbom "kriminalno 
politiko". V svoji vlogi častne 
predsednice Srbskega narod-
nega obrambnega sveta Davi-
su preti, da bo storila vse v 
svoji moči taktiko Srbobrana 
poostriti in mu ob enem sporo-
ča, da ako še ne ve, naj se po» 
uči, da je Hrvatska v vojni z 
Zed. državami in da so Hrvati 
poklali pol milijona Srbov. 
Ona ne priznava odpora osl-
šču v Jugoslaviji drugim k<* 
Srbom. Hrvatskega voditelja 
Mačka dolži vse krivde za pod-
pis pogodbe z osiščem (kar je 
kajpada zgodovinska laž), o-
pravičuje kvizlinga Nediča in 
poveličuje Dražo Mihajloviča. 
Ruth Mitchell je%estra pokoj-
nega ameriškega generala Mit-
chella. Naziva se za poRcovitf-
co Mihajlovičevih četnikov, in 
bila je radi njth dolgo v nem-
ških zaporih. Ker ima v ame-
riškem tisku veliko publkltete, 
dela s propagando za velifeo j 
Srbijo in za srbski šovinizem 
jugoslovanski stvari zelo veli-
ko, če že ne rečemo ogromno 
škodo. 

njihove zahteve za IS seje kluba Št. 1 JSZ. — 
zboljšanje življenjskih raz-
mer, dočim je skoro ves drugi 
ttek prikazoval kopače premo-
ga kot nekalfe zarotnike zoper 
vlado in celo za pomagače osi-
šču. 

Dne 1. aprila je potekla na-
ša pogodba z operatorji, pa ni-
so hoteli pristati v zahtevo u-

[ nije za zvišanje mezde rudar-
jem, in tako se je začelo, ne-

j koliko pod pretvezo bojnih po-
treb, nekaj vsled političnih 
bitk na obeh straneh, da že 
nad tri mesece ne vemo pri 

!čem smo, ker pogddbe ni več, 
in na delo smo bili znova po-
slani pogojno, ako bo rove vla-
da obratovala in tako naprej. 

Priredbo v korist Proletorco 

sijojno uspela 

Chicago. — Na ršdni seji 
kluba H. 1 JSZ dne 25. junija 
je tajnik Chas. Pogorelec po-
dal končno .poročilo o izidu 
priredbe, ki smo jo imeli 2«. 
marca v korist Proletarca. De-
jal je, da so vstopnice, ki so 
jih imeli člani in somišljeniki 
za v pred prodaj i, vse poravna-
ne, in da znaša ¿isti prebitek v 
k ar tet Proletarca $319.18. 

Ugotovil je, da je bila to ena 
izmed najuspešnejših priredb 
v vsakem oziru. 

Na nji je bilo oznanjeno, da 
se je nabralo v knjižice za na-

- AL I SE BODO KRUŠNE L IN I JE P O N A V L J A L E TUDI V A M E R I K I ? Da«adile »o i « i « pred masaicaau. 

pred p r o d « je 1 na m. obrn i l ia i« marsikje. ObeU je nam. da to ia nič al. Davki bodo vai j i . manj deaarja v tarbi-

cak lu .^od .n j , ia vai ja procesije pred proda jalaami. Gornje je »lika pred neko pradajalaa obuval v Naw Yarka. 
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solucijo, v kateri obsojajo ne | harmonije med Jugoslovani in nost", obe sta molčali, ko je 

/ La Parola z dne 19.' junija 
opozarja v angleškem članku 
na 1. strani predsednika Roose-
veha, da je «tudi italijanski 
kralj kriv Mussolinijevth rio-
činov. Komentira Roosevelto-
vo nedavno konferenco s čas-
nikarji, na kateri je dejal, da 
smatra italijansko ljudstvo ne-
krivim fašizma in čim ga bo 
zavrglo, zavezniki z Italijo ne 
bodo ravnali kot z zločinsko 
deželo. La Parola meni, da je 
bila to veliko boljša izjava kot 
svoječasno Churchillova, ki je 
Italijanom namignil, da bo za-
dostovalo, ako vržejo Muasoli-
nija, ni pa imenoval fašizma. 
Roosevelt je tisto napako an-
gleškega premier j a popravil s 
tem, da je imenoval ves faši-
stični režim tolovajstvo, a La 
Parola meni, da ni prav, ker je 
monarhijo in. njeno dinastijo 
izpustil. Pravi, da je ona prav 

samo fašizem, ampak še pose-
bno monarhijo, i ki je največ 
•kriva fašizma v Italiji. V svoji 
izjavi na zaveznike apelirajo, 
naj ljudstvu v Italiji pomaga-
jo, da se otrese ne samo Mus-
solinija in njegovega "ossbne-
gm režima", pač pa tudi savoj-
ske dinastije! Za demokracijo 
bi bilo zelo dobro, če bi vladni 
krogi v Londonu in Waehing-
tonu take klice upoštevali. A 
zdi se, da monarhizmu ne pre-
ti od njih ni kak a nevarnost. 
Od angleške monarhije se pod-
piranja republikanizma ne mo-
re pričakovati, lahko pa bi ga 
podprla ameriška vlada. A ce-
lo o nji pripovedujejo, da ne 
nasprotuje naporom za usta-
novitev novih monarhij v de-
želah, ki so bile do te vojne re-
publike. 

Španija dobi kralja, če SO 
poročila iz Berna resnična. 
Don Juan, sin bivšega pokoj-
nega španskega kralja Alfon-
sa XIII. je baje dogovor a ge-
neralom FVancom še sklenil e 
odobritvijo cerkve v Španiji, ki 
ves čas deluje za obnovitev 
monarhije, in drugih rojali-
stov. Pravijo, da je ideji za ob-
novitev španske monarhije ze-
lo naklonjen tudi Vatikan, an-
gleška vlada in tudi ameriška 
vlada bi to spremembo takoj 
priznala. Fašizem seveda osta-
ne, le dinastijo se mu doda, 
kakor jo ima fašizem v Italiji* 
Španci bodo torej morali 
borbo za svobodo, proti kapi-
talizmu, reakciji in za republi-
ko, (kadar jim bo to mogoče, 
pričeti zopet od kraja. Slabo 

toliko, ali pa še več kriva tra-, - , . U l . . 
ged i je italijanskega naroda I f e p u 

kakor Mussolini, torej čemu jo 
Ščititi ? 

» , i 

Na shodu v New Yorku v 
spomin umorjenemu sociali-
stičnemu voditelju Matteotiju 
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nimajo niti v demokratičnih 
deželah nobene opore. Saj je 
Še takrat , ko so bili na vladi 
in se je ves evropski fašizem 
zaklel proti njim, niso imeli. 

». — i«, . . „ Ntmec Helmut Leiner je na-
so navzoči Italijani sprejeli re- c i j * k e m u ^ o t a žn i ku , ki je s 

-r- -¿-i • r ' i mi i -. | svojimi tovariši prišel v to de-
želo na svojo zločinsko misijo 
v podmornici, izmenjal dva 
bankovca po $50. Bil je obto-
žen veleizdaje in dne 26. juni-
ja obsojen na 18 let ječe. Sko-
da, ker se oblast ne ravna po 
tem merilu tudi v boju zoper 
nacijake propagand iste, ki so 
storili demokraciji še veliko 
več škode kakor pa kak mali 
Leiner. * 

Angleži še vedno namiguje-
jo, da bo tudi Rim bombardi-
ran, če ga italijanska vlada ne 
proglasi ca odprto mesto in u-
kine v njemu vse vojne obrate. 
Ako se bi zavecniki ne bali za-
mere v Vatikanu in pri kleri-
kalizmu na irskem, v latinski 
Ameriki, v Španiji In v Zed. 
drtavah, bi to že davno storili. 
Zalo ni verjetno, da Angleži 
miahjo izvršiti svojo pretnjo, 
še manj pa je pričakovati 
bombardiranja Rima s strani 
ameriških letalcev, ker ima tu 
katoliška corkev veliko večji 
vpliv kakor pa v Angliji. 

Pster II. ima spet novo vla-
do. Njen predsednik je srbski 
politik Trifunovič. Krizo v 
prejšnji, kateri je načeljeval 
Stohodan Jovanovič, sta povz 
roftila dva hrvatska ministra. 
Kralju sta sporočila, da Slobo-
dan Jovanovič, ki Je pristaš ve-
like Srbije in centralizma, ne 
stori ničesar za ustvarjenje 
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da je ostalo samo pri obljubah. 
Tudi angleška vlada je priti-
skala. naj se politično krizo v 
Jugoslovanski vladi reši in 
Draži Mihajloviču pa naroči, 
da se mora pobotati s partiza-
ni. Mihajlovič je bil spet ime-
novan za vojnega ministra, to-
da komunikeji jugoslovanske 
vlade ne govore več o Mihaj-
lovičevih četnikih, pač pa 
imenujejo četnike in partizane 
za gorile e. To je menda kon-
cesija partizanom m — sovjet-
ski vladi. 

Reorfanimirati" kako vla-
do ni tedko. Peter ima v Lon-
donu in v Zed. državah ter v 
Kanadi dovolj brezposelnih 
srbskih, hrvatskih in nekaj slo-
venskih politikov, ki portfelje 
s plačami vred z veseljem spre-
jemajo. Ni pa verjetno, da je 
z novo vlado spravil spore gle-
de jugoslovanske preuredbe in 
boj med Hrvati in Srbi kaj bli-
žje rešitvi »kot so bili pod prej-
šnjimi vladami. 

Kolonar Frank Smothers 
pravi, da ne gre graja za šči-
tenje francoskih reakcionar-
jev v Afriki proti volji borbe-
nih Francozov de Gauileu sa-
mo state departmentu, ampak 
tudi predsedniku Rooseveltu, 
ki politiko tet*R oddelka pod-
pira. V notranji politiki jej 
Roosevefe najnaprednejši pred-
sednik od Jeffersonovih časov 
sem, a o njegovi vnanji politi-
ki pa se tega ne more trditi, 
izvaja Smothers. ¡Njegovo mne-
nje je, da so vzrok temu veli-
ko Rooseveltovi svetovalci v 

! državnem departmentu in v 
diplomaciji, ki so znani nazad-
njaki. Obljuba, da bodo imeli 
FVancozi po vojni svobodne vo-
litve, v katerih bodo lahko svo-
bodno odločili o obliki vlade 
m pa kakšno vlado iele, malo 
pomeni, če bodo volitve kon-
trolirali reakcionarni, kakršni 
ee zbirajo okoli generala Gi-
rauda, ki ima zaslombo ameri-
ške vlade. 

Clare Boothe Luce je dne 
24. junija napravila v kongre-
su veliko "rabulko" s trditvijo, 
da Roosevelt sploh nima vna-
nje politike, temveč -ubogljivo 
sledi angleški. V shičaju fran-
coske Afrike je bolj res, da 
mora ChurohiH slediti Roose-
veltu, ne on njemu. V svojem 
pikrem govoru je izvajala, da 
Je bil Roosevelt do leta 1937 
največji izolaclonist, in da je 
še celo leta 1940 v volilni kam 
panji svečano izjavljal, da ne 
bo nikoli noben ameriški vojak 
poslan bojevati se v tuje deže-
le. To, da je javno odobril 
Chamberlainovo apizarstvo 
Monakovu, je vsem dobro zna-
no, pravi kongreanica Luce. 
Bil je brezbrižen za dogodke 
v Aziji in propagiral nevtral-
nost te dežele, še leta 1940 je 
obljubljal, da se Zed. države 
ne bodo zapletle v vojno izven 
zapadne atmosfere. Roosevel-
tovi zagovorniki so njene ar-
gumente pobijali i, a ona je vz-
trajala, da so navedene trditve 
dolkazane in opozicija prot 
Rooseveltu ji J« Hvah.no plo-
skala. Ta aH oni Rooaeveltov 
pristaš bi ji lahko rekel, da tu 
di republikanska stranka nima 
nobene dosledne vnanje poli 
t tke. Obe sta bili za "ftevtral 

Zvišanja mezde ni, govore si-1 m i Z i n j p r t f v prj<j ruskega reli-
cer o nekakem kvodru pribolj- fa? |545f torej se je dobilo bli-
ška na dan, a situacija, kar se devet sto dolarjev v ta dva 
naših zahtev tiče, je tam ka- namena. 
kor je bila 1. aprila. j 0 h n Rak je na tej seji poro-

Povsod se govori, da le Le- ¿a i t <ja ae pevski zbor Sava, ka-
wis je vsega kriv, kar ni res. teremu predseduje, pripravlja 
On ima svoje hibe, uganja l l o v i t i v a je enkrat avgusta, 
morda kaprice, a ob enem mo- udarec za zbor so kajpada 
ra izpolnjevati naloge, ki mu | na jVeč odvzemi pevcev, ki 

fašizem zadavil špansko repu-
bliko, nobena ni protestirala, 
ko smo Japonsko zalagali z že-
lezom, oljem in drugimi po-
trebščinami, da je lahko na-
padla Kitajsko in se oborožila 
za vojno proti nam. Nobena se 
ni zgražala ob nacijskem na-
padu na Sovjetsko unijo in 
mnogi so javno izražali, da ji 
privoščijo poraz. Ob fašistič-
nem napadu na avstrijsko re-
publiko in njeno delavsko gi-
banje se ni nobena vznemirja-
la. Napram Mussoliniju m nje-
govi politiki je bila ta dežela 
z obema strankama vred pri-
jateljska skozi do njegovega 
vpada v Etiopijo in še tudi po-
zneje. Da, res je, da ameriška 
vlada ni imela nobene določe-
ne, logične vnanje politike, za-
to ker ni bila zanjo ne demo-
kratska, ne republikanska 
stranka. 

Razredni interesi delodajal-
cev so v vseh zakonodajah do-
bro zaštReni. V illinoiski legis-
laturi je bila predložena posta-
va. ki določa, da se mora žen-
skam za enako delo plačati e-
nako .kakor moškim. Nasprot-
niki so argumentirali, da če se 
jo sprejme, bo industrija beža-
la iz Ulinoisa v tiste države, 
ki ne bi imele take postave. 
Torej naj se dovoli ženske iz-
koriščati brez zaščite zato, da 
industrija ostane v naši državi. 

Zastopnica Maud Psffers se 
e tudi umešala v razpravo o 

predlogi v Springfieklu in pro-
ipredhtgala, da naj se sprej-

me postavo, ki bo določala, da 
se mora moškim plačati za 
enako delo toliko kakor žen-
skam. To je bil njen trik v ko-
rist izkoriščevalcev. Značilno, 
da se ga je poskižila ženska, 
ki je v volilni kampanji ob-
jubijala, da se bo v legislatori 

potegovala posebno za ženske 
>ravice. Ko so jo vprašali, kaj 
njena predloga sploh pomeni, 
e rekla, da je njeno besedilo 

dovolj jasno. In je res. Ostalo 
>i po starem, ker njena pred-
oga ne pomeni ničesar druge-
ga kot da ubije z njo tisto, kar 
>i ženskam utegnilo koristiti. 
Moški itak dobivajo "za enako 
delo" toliko kot ženske In ni-
kjer v njeni predlogi ni reče-
no, da se jim ne sme plačevati 
več kakor njim. 

jih je dala unija, čemu bi po-
temtakem le po njemu tolkli! 

Veliko se je besedičilo o za-
Ktevi unije, da se naj premo-.| 
garje odškoduje tudi "za pot 
na šiht in s šihta". Mnogi listi. 

BO 
bili pozvani v armado, a Sava 

bo potrudila ostati na pogo-
rišču naše glasbe. 

Franccs Vreček, ki je za-
stopnica kluba v tukajšnji po-
družnici JPO-SS, je poročala, 

ki so našim zahtevam sovra- d a z n a A a ¿¡«tj prebitek njene 
žni, so to zahtevo tolmačili ta-
ko kakor da hočejo biti rudar-
ji plačani za pot od svojera 
praga pa do majne, v kateri 
delajo. To ni res. Tega niso 
nikdar zahtevali. Ljudje, ki ne 
vedo kaj so rovi, so nasedli tej 
dvoumnosti in se zgražali. A 
kar premogarji zahtevajo je 
plačo za čas, ko stopijo v pre-
mogovnik in ko se vrnejo iz 
njega. Povprečno bi dobili za 
ta Čas po $1.50 na dan. Mnogi 
ne vedo, da je treba v marši 
kakem rovu rudarju potovati 
pet do Šest milj, pred no je na 
svojem kraju, kjer koplje pre-
mog. šest milj poti po rovu tja, 
šest milj nazaj, pred no je spet 
pod nebom, to je dolga pot. 
Delavec v tovarni izgubi mor 
da minuto aH dve, pred no je 
na svojem mestu. A potovati 
milje po rovih sem in tja, brez 
vsake odškodnine, to ni nika-
kršna zabava 

Tudi dela so različna. Rovi, 
kjer se obratuje s stroji, potre- ska. 

zadnje prireditve, ki se je vr-
nla 30. maja, blizu tisoč dolar-
jev. Ta podružnica se odlo-
mila delati tudi za SANS, torej 

obema sekcijama v pomoč 
<taremu kraju. Njena prej o-
menjena prireditev se je vršila 
obema v podporo. 

Tajnik Pogorelec je omenil 
lašo agitacijo za list, ki se je 
oo s 1. julijem pospešilo, in iz-
razil je nado, da bo. dobila ta 
kampanja tudi v Chicagu veli-
ko sodelovanja. 

Prečital je seznam vseh, ki 
w prodajali vstopnice za pri-
redbo 2£. marca, in pa koliko 
jih je kdo razpečal. Bilo je 
razveseljivo slišati, da ima 
klub vzlic vrvenju sedanjega 
časa toliko prijateljev, ki so 
pripomogli e to agitacijo na-
polniti dvorano in ljudje pa, ki 
so jim vstopnice prodali, pa 
¿adovoljno odšli, ker priznali 
so, da je bil spored izboren in 
nabave pa prisrčno prijatelj-

bujejo polovico manj delavcev 
kot prej, a rudarji v njih pa 
morajo biti jako izurjeni in de-
lo je izredno nevarno. 

Nekaj tukajšnjih majn obra-
tuje še po starem. Delavci 

Glede piknika se klub ni še 
nič odloČil. Imeli smo ga vsako 
eto v prid Proietarcu v Willow 
Springsu, a sedaj so okolišči-
ne take, da "cagamo" — bo 
iii ne bo, to je, bi piknik uspel. 

njih so odvisni od prostora, ker ali ne? Težave povzroča trans-
so plačani od količine nakopa- portacija, a morda bi vtzlic te-
nega premoga. Ako imaš do- mu lahko uspeli, če se zavza-
ber prostor, še nekaj zaslužiš, memo. 
če pa je slab, delaš zastonj. Mnenje v klubu na zadnji 
Ako bi dobil plačano za pot v Meji je bilo, da naj se priredi 
rovu na svoj prostor in pot^m kako stvar vseeno, če ne dru-
nazaj na vrh bi saj tisto dobil, 
Tako pa gre marsikateri dan 
povsem zastonj na delo. 

So še druge sporne stvari, 
ki so problem za rudarje, a 
javnost o njih ničesar ne ve. 
Peobody Co„ ki ima rove tu-
kaj, obratuje tri s stroji in v 
njih delajo šest dni v tednu, 
a v drugih, v katerih kopljejo 
še po starem načinu, po le po 
par dni v tednu. Tu pa tam 
kak rov zapro "za nedoločen 
Čas" in rudar je na cesti. Tak-
šne so razmere, a časopisje in 
radio pa nas slika za nekakšne 
upomeže.» 

Zato je človek vesel časopi-

» J <• » 1 V ' • 

0 premogorjh, agitaciji itd. 

Springfield, III. — Kot torej 
razvidno iz naznanil, se prične 
s 1. julijem agitacija za prido-
bitev tisoč novih naročnikov 
Proietarcu. 

Sem naročnik tega lista že 
81 let. Ura vsa ta leta tucM čital 
in želim, da si ga ohranimo. 

O agitaciji za Proletarca 
smo razpravljali na klubovi 
seji in se zavzeli v Springfiel-
du storiti zanj kolikor mogo-
če. To je, da mu dobimo novih 
naročnikov, da ohranimo stare 
in da delamo za tiskovni sklad. 

Proletarec je list, ki uči in 
poroča o socialnih in političnih 
dogodkih resnico, in se ne ozi-
ra na klice dolarskih patrio-
tov, da naj molčimo o svojih 
težavah in zakrivamo zmeš-
njavo. v kateri živimo. 

Zelo dobro je Proletarec 
predočeval položaj premogar 

i je, pa v Centru. 
Seji je predsedoval John 

Rak, prejšnji pa Louis Beni-
ger. — P. O. 

»eeeeeeeee+eeeeeeeeeeeeeee 

Preuredba naslovov 
Poitaa uprava kali rtled vajaik 

raamer pocpaiitl poi i l jetre la aananj-

»eti dale ia aaaivda a poenostavlje-

njem aatlovov. Vtak naslov ima nam-

reč sedaj ia posebno itevilka, ki poit-

nema uradniku takoj pova, v katera« 

mu kraja mesta sa doticnik nahaja. 

Naslavljajte v bodoč« n s pisma 

Praletarcm, S&Z+ Proevetai ma tk i . 

SDC. kluba i t . 1, ia paeaiaeanikom 

sa, ki piše za delavce tudi ka-|e<,,"° • t o »pramembo, da dodaste 

dar je proti njim gonja z vseh 111
 ? # , t u u 2 3 , s«mra€ ta. 

strani, in tak list je Proletarec. 
Podprimo ga v njegovi seda-
nji kampanji, da cilj tisoč na-
ročnikov tudi doseže. Ne Je ti-
soč, nego še več kot toliko. 

Joseph Ovca. 

Vojn« bondi in znamke so 
vioga državljanov v svojo de-
želo. 

kola: 

Ime aaslovaika 

' 2301 S. Lawndale Ave., 

Chica«« 2 3 , HI. 

Ediaa sprememb» a naslava t or« j 

ja a vrstici C H I C A G O , kjai? ja dada. 

« • i t . 2 3 prad based* llliaais. Paita 

ftall a tem aaira sodelovanja, na kar 

opoaarjama. 
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ZA LIČNE TISKOVINE 
VSEH VRST PO ZMERNIH CENAH 

SE VEDNO OBRNITE NA UN1JSK0 TISKARNO 

A d r i a P r i n t i n g Cos 
1838 N. HALSTED ST. CHICAGO 5, ILL. 

T.I. MOHAWK «707 

, PROLETAREC SE TISKA PRI NAS 



I l z SANSovega urada 
39B5 W. 26th St., Chicago 23, ILL. 

Š*. 21, CleeeUnd, O., se bo v * ga pa še uredn* gUuul*. Bi) je 
šila dne 11. julija ob treh po- ob entuii «apfcnjkar na sejah 
poldne v Blovenskera narod- gl. odbora in deloven tudi v 

Ä i S Ä i r r i t Ä l P R V I ODMEVI NA NAŠO KAMPANJO 
polti 
nem domu na 80. centi. splošnem. 

Javni ah od, ki ga je *kl»ealo Dam praktičen katoličan, je 
dr. št. 393 SNPJ v VVorcester, bil pokojnik štelo toleranten in 
N. Y., dne 20. junija, se je do- ftp03toval tudi prepričanja dru 

kajenji rojaki Vzeli borbo *¿a 
osvoboditev v svoje roke, ki 
že dve leti pripravljajo pot za-

Urednik tega lista je pova-
bil nekatere naše sotrudnike 
in agitatorje, da bi izrazili svo-

Važnost naših shodov 

Zanimanje za naše gibanje, 
ki stremi za rešitvijo in osvo-
boditvijo slovenskega ljudstva 
v ttari domovini pa za osnova-
njem federativne in demokra-
tične Jctpcalavije kot gku>pne 
države Slovencev, Hrvatov in 
&:bov se poleg drugih agita-
cijskih pripomočkov kaj izdat-
no vzbuja tudi z javnimi shodi. 

To nam potrjujejo sledeča 
dejstva. V Detroitu so pr, 
imeli najprej priličsn shod, ki 
so se ga udeležili poleg Števil-
nih društvenih zastopnikov tu-
di drcffi ljudje, m nastala je iz 
tistega ztborovanja zelo delav-
na «podružnica št. 1 SANS. Ta 
nam je pedala doslej že lepo 
v:oto $600 ter imela dne 30. 
maja javni shod, ki je zelo po-
živsl zanimanje za našo stvar. 

V Piitaburghu so imeli pred 
meseci javni shod, iz katerega 
se je porodila naša -polružniča 
št. 3 in ravno tako se je zgodi-
lo tudi v Rock Sprtngsu, Wyo. 
Tu imajo podružnico št. 5, ki 
prav pridno deluje. 

V Clevelandu so sklicali v 
Slovenski dom rta 80. cesti za-
stopnike vseh društev v tarna-
njem okolišu ter ustanovili na-
fto podružnico št. 21. Kmalu 
nato so se zazibali naši ljudje 
okoli Slovenskega narodnega 
doma na St. Clair ju, »klicali 
shod vseh v tej narodni hiši 
zborujočih društev ter ustano-
vili podružnico št. 39 z odbo-
rom iz 30 članov in članic. Par 
tednov nato se je vršil ustanov-
ni -hod naše podružnice št. 48 
v Slovenskem delavskem domu 
v Collinwoodu. 

V La Sallu tukaj v tej drža-
vi so priredili velik javni shod 
in nekaj dni nato se nam je 
prijavila od tam naša podruž-
nica št. 49. 

V Denver ju so obhajali Slo-
venski dan a javnim shodom 
dne 18. aprila ter si ustanovili 
našo podružnico še pri tisti pri-
liki. Dobila je številko 50. 

Združena slovenska društva 
v New Yorku so imela Sloven-
ski dan dne 6. junija na jav-
nem shodu, na katerem se je 
nebrala lepa vsota tej organi-
zaciji v podporo, in že dve na-
ši podružnici sta se ustanovili 
v Brooklynu «po tistem javnem 
shodu. 

Dne 20. junija je dr. št. 393 
v Worcester ju, N. Y., sklicalo 
t jakaj javen shod. Na tem Zbo-
rovanju so nabrali lep prispe-
vek ter si organizirali našo po-
družnico, k i je dobila št. 65. 

Iz gornjih podatkov je raz-
vidno, da so javni shodi jako 
važni za razvoj in razmah na-
šega gibanja. Kajti na takih 
skupščinah se lahko hkrati 
raizloži večjemu števihi ljudi 
pomen naših prizadevanj in 
namen našega stremljenja. 
Prirejajte take javne shode ter 

sa jih udeležujte 
vi u m Mevilu. 

v kar naj-
bro obnesel. 

vadirala one kraje. Očividno 

gih. C las Ho »DE je urejeval J«, da ti borci v starem kraju 

vezniški armadi, kadar bo in- j€ mnenje o kampanji, ki jo 

RAZGOVORI 
(Nadaljevanje z 2. strani.) 

Naša gibanje 

V tednu od 17. do 24. junija 
so se nam prijavile sledeče no- ^ 
ve podružnice: 63, Brook-j ter apizarjev v našem kongre-
si», N. Y., nastala iz "Sloven- *u pa je ta film popolnoma v 
k i u a delav* kega jHjdp«-rnoga pravem. * , 

za razmere, kot so pri nas, že nočejo ne kake velike Srbije, 
precej detaro. Imel je svojo ko- prikiopitve še ostalih Ski-
lcr.3 "Razgled po svetu" in si! vencev h kaki Italiji, zato se 
prizadeval razpravljati o vsem 
s svojega poštenega stališča. 

bore «za svebodno, federativno 
jugoslovanf.ko republiko, za 
federacijo Balkana in za čim-
ožje odnošaje z ostalimi slo-

društva'** št. 64, Bveleth, Min^ 
nexta, nastala kz kluba J t . 1 
Ameriške- jugoslovanske zve-' 
ze, in št. 65, Worcester, N. Y., 
na ítala iz dr. št. 393 SNPJ. Ta 
organizacija je Štela, dne 24. 
junija 65 podružnic. 

V i. tem razdobju so prispe-
vale sledeče podružnice: št. 
58, Center, Pa., $51, št. 21, 
Cleveland, O. $100; št. 30 Sha-
ron, Pa., $100; št. 65, Worce-
ster, N. Y., $105; št. 4, John-
stown, Pa., $150. 

Br. Vincent Caikar je izro-
čil pri ipevke, ki so mu bili po-
slani za SANS do 16. junija. 
Ta vsota je znašala $462. 88. V i 
tem je uključen tudi prispevek 
$63, ki mu ga je bila poslala 
podružnica š t 62, Crivtt«, Wis. 

Brat Pechnik iz Puebla je 
nam poslal $9.50, ki jih je na-
bral v veseli družbi za SANS. 

Postojanká št. 26 JPO-SS. 
Indianapolis, Ind., je nakloni-
la $100 tej organizaciji v po-
moč in Federacija SNPJ sa 
vzhodni Ohio in sap. Pennsyl-
v an i jo se je spomnila našega 
narodnega »veta ter mu poda-
rila $36.43 v podporo. Vsoto 
je poslal Frank Rezek iz Gi-
rarda. 

Shod Rusiji v posdrav 

Li t je urejeval v splošno za-
dovoljstvo Članstva, dasi so ga 
nekateri glavni odborniki mor-\ van kimi narodi (r Evrepi. 
da p^/tru.ni gledali in glasilo c d ^ H 
jim je bilo odveč. Pokojnik se 

V torek 22. junija sva se z ( j e da je SDZ dobila svo-
ženo udeležila velike proslave 
ruskega dneva v čikaškem sta-
dionu. Udeležba je bila obilna, 
a bilo je še prostora «a kakih 
da^et tisoč ljudi. Spored je bil 
lep in dostojen namenu prired-
be. Poleg govornikov je bilo 
več vojakih skupin in celo či-
ka5ki župan s / je udeležil in 
govoril. V sporedu je nastopi-
lo med drugim 36 ruskih mor-
narjev, sami mladi fantje, ki 
so s svojimi pesmimi res oča-
rali ljudi. Program se je pričel 
z ameriško himno in takoj za 
njo iz Internacionalo. Pri obe-
ma ro vstali vsi navzoči. Žu-
pan Kelly in razni vojaški ter 
državni predstavniki so men-
da prvič stali ob petju Interaa-
cionale. 

Prt Uram, V katerem sta bila 
glavna govornika general-
ni ¡poštar' (član zvezne vlade) 
Frank <*>inerford Walker, in 
pa znani pisatelj Maurice Hin-
du«. kateri je nedavno dospel 
iz Rusije, je trajal do polnoči. 

Ruski relif 

je gladilo, Jos. Penko, ki je bil 

l prava Proletarca je ozna-
nila, da se prične kampanja za 
pridobivanje novih naročni-

takrat xaitopniik Am. Domo- kov. Pri tem ne bo ne titelnov 
v>ie, pa je nasprotoval. Pokoj-
nika si je v»led tega v takratni 
polemiki pr ivol i l kot to zna 
le on. Penko je one dni napa-
dal tudi druge člane SDZ. ki 
CO bili za svoje glaiulo. Penko 
je pač delal po željah svojca 
bussa in v korist njegovega li-
sta, ki je do takrat bil glasilo 

ne po*tbnih nagrad. Upam, da 
se bodo člani JS& in naročniki 
odzvali v izadostni meri. Saj ne 
bi bilo posebnih težkoč, ako se 
bi \sakdo zavzel dobiti saj dva 
nova oiaročtftUuL Tako bi bil 
cilj dosežen in kam«panja velik 
uspeh. 

Torej pojdimo na delo in mi-
slim, da je za l i t kakor je Pro-

Pokojni Rot/man se je zelo I Starec vredno izvršiti to na-
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zanimal tudi ža svoje trpeče 
brate v c*.ari domovini in sledil 
bonbi za njihovo osvoboditev. 

Dasi ai je nit življenja pre-
kinil sam, je bil pokopan po 
katoliških obredih h. Grd in o-
vega «pogrebnega zavoda. Ker 
je bil priznan katoličan, se mu 

logo. Saj je to edino delavsko 
orientiran li*t me Ĵ nami in dol-
žncjt »loveiiHkega delavca je, 
da se tega tudi zaveda. 

Joseph F. Dura. 

Zvezni kongres v 
je njegovo dejanje irzpregle- j / w l e p v i l C H f l n h n P 
dalo, a če isto stori kdo iz ta- Ü U d C T U 5 U U U U U C 

k oz v an i h naprednih vrst, so pa 
katoliški listi zelo glasni, češ, 
poglejte posledice slabe vzgo-
je! Ne bi zapisuj teh besed, 
ako se foi takih očitkov v ome-
njenih krogih tolikokrat ne po-

Bo precej spremembe. ^ a k o r ' 
Iii pri zna tj, da nesreče te vrste 

Shodi, seje, sestanki in 
prireditve 

Na poti k svojemu sinu 
zdravniku v Molline, 111., sta 
mr. in mrs. Menton Iz Detroita 
cb ika la ta urad in mrs Lia 
Menton je kot tajnica in usta-
noviteljica detroitske podruž-
nice št. 1 naročila tole vabilo] 
in naznanilo: 

"Seja podružnice št. 1 SANS 
XQ postojanke št. 34 JPO-SS ho 
v seboto dne 10. julija o pohnjt t . 

nje čase so se združile vse po-
samezne relifne akcije v en 
sam takozvani "National War 
Fund". V njemu so vključene 
vse važnejše relifne akcije, 
med njimi tudi one narodnost-
nih skupin, vštevšt jugoslovan-
ske. Vsote, ki se bodo nabrale 
v Ameriki in Kanadi, se bo de-
lilo med te skupine. 

Seve, ruski relif še vedno rad 
rprejme vsak prispevek in 
vsak kos obleke, ki jo kdo mo-
re darovati. Več o tem prihod-

reakcije 

osmih zvečer v Slovenskem de- Minuli teden sem prejel ze-
lavskem domu na 437 S. L i v e r - ! lo razveseljivo pismo brstov iz 

no», Detroit, Mich. 
bilo, Junijske seje ni 

rmo imeli shod dne 
Da se *o mogoč i boljši obisk, so 
se bodoče seje za poletno dobo 
preložile na prvo soboto zve-
čer v mesecu. 

Društveni zastopniki in po-
samezniki se vabite, da se ude-
ležite seje polnoŠtevilno. Vsak 
naj stori svojo dolžnost, da bo 
•naš trpeči narod čim prej re-
šen krutega zatiralca ter po-
stal svoboden in srečen na 
lastni zemlji.—Lia Menton. 

Podružnica št. 3 SANS, PHts-
turgh, Pa., bo imela dne 4. ju-
lija javni shod s koncertom v 
Slovenskem domu. Govornik 
bo na tem zborovanju br. Jan-
ko N. Rogelj iz Clevelanda. 

Prihodnja seja podružnice 

vzhodnega Ohia in iz zapadne 
ker I Pen nsy Ivan i je. Frank Rezek je 

30. maja. » podal za ruski relif $20 in ob 
enem p»mo sledeče vsebine: 

''Pleass credit this twenty 
dollars donation to the Estem 
Ohio and Western Pennsylva-
nia SNPJ Federation. It isn't a 
great deal but every little bit 
Ls needed to alleviate the suf-
fering of our great ally—Rus-
sia." 

Hvala lepa, brat Rerzek in 
bratom pri federaciji. Denar 
ste poslali v resnično dober na-
men. 

Izkaz dosedaj je sledeči: 
Omenjena vsota, $20; prej na-
brano $1045.85, skupaj $1,-
065.85. 

mM 

KAMPANJA ZA 

1000 
novih naročnikov 

PROLETARCU 
je v teku 

Semintjo po Clevelandu 

Vtzelo je dolgo, da se je o-
grelo in smo skočili takorekoč 
iz zime kar naravnost v polet-
no vročino. Tako smo srečno 
prijadrali v poletje in v "pasje 
dneve". Namecrto pormladi smo 
imeli aprila in maja deževje in 
še v juniju ga je padlo precej 
v obliki nevihte, ki si je z nali-
vom »pomagala napolniti tudi 
kleti z ne za žel j eno tekočino. * 

Vročina vpliva kajpada tudi 
na žurnaliste. V starem kraju 
so rekli, da pomeni vročina, ali 
"pasji dnevi", za Časopisje do-
bo "kislih kumare". 

Ena takih se je izkotalila 
nedavno ki lonca v kolone Am. 
domovine, ki je pripovedovala, 
kako so se «zoper urednika 
Molka 'Zarotili Česen, Milan 
Medvešek in Filipič, da ga "li-
kvidirajo". Jaka je nekomu 
nasedel. Naj se nikar preveč 
ne rad u je. 

* 
Tukajšnja Slovenska dobro-

delna zveza je dne 18. junija 
izgubila urednika svojega gla-
sila. Naši domači slovenski li-
sti so poročali, da je preminul 
nenadne smrti, angleški listi 
pa, da si je sam vzel življenje. 

Kaj je pokojnega Louisa 
Rozmana gnalo v smrt, ni zna-
no, a splošno mnenje je, da iz-
mučen je vsled preobilega de-
la. Bil je uposlen v tovarni po 
10 in več ur, bil tajnik enetga 
največjih društev SDZ, vrh te-

Iji priznati, 
nič ne izbirajo. 

* 

Novi urednik Glasa SDZ je 
Ludvik Afedvešek. Ko je bil na 
zadnji konvenciji SDZ Ludvik 
M <n! vrst* k predlagan za na-
mestnika uredniku, je ^prejel 
kfct navadno ljudje sprejema-
jo mandate tza namestnike 
glavnih odborov. Nekako kar 
tjavendan. Nedvomno ni Lud-
vik niti malo pričakoval, da se 
mu bo to n&mestništvo kdaj iz-
ipremenilo v si (ribo, a dogodilo 
se je. On v gotovih krogih SDZ 
ni bil še nikoiMobrd došel. Na 
zadnji konvenciji je kandidi-
raj za pomožnega tajnika, ali 
blagajnika, čeprav je vede1, 
da imajo za urade že druge 
izbrane. 

To je sedaj v SDZ edin urad, 
ki ga ima Človek iz takozvanih 
naprednih vrst, dasi je v nji 
veliko članstva naprednih 
tendenc. A ti so bili dobri le v 
agitaciji «za pridobivanje član-
stva, kadar pa se je Šlo o vpra-
šanju, da naj hi bili tudi v vod-
stvu proporčno zastopani, so 
vodilne sile na konvenciji vse 
take sugestije odbile. Le tu in 
tam so izvolili koga izmed na-
prednjakov zaradi lepšega v 
kak odtocrniški titel, "Iboljše 
službe" pa ohranili zase. 

Ludviku Želim v novi pozi-
ciji mnogo uspeha. Uverjen 
sem. da bo tudi v nji ohranil 
svojo močno hrbtenico ki ure-
jeval Glas SDZ članstvu po-

voljno in organizaciji v prid. 
* 

Naš politični dnevnik nam 
beleži, da se o partizanih še 
močno razpravlja, pa o razpu-
ičeni kominteml, pomožni ak-
ciji itd. Pater Ambrotič in An-
ton Grd in a sta pred tedni pri-
čela z njune pomožno akcijo» 
v kateri si prizadevata nabrati 
najmanj deset tisoč dolarjev v 
takojšnjo pomoč slovenskim 
duhovnikom in nunam pod Ita-
lijo. Da-li j im bo ta pomoč res 
kaj zalegla ne vem. Morda pa 
se gre le za rešitev kakih tam-
kajšnjih "l ir"? 

Ostali Slovenci njima niso 
"Slovenci", tudi partizani niso 
Slovenci. Slednje naj čimprej 
"vrag vzame", ker so naklo-
njeni Rusiji in fahtevajo resni-
čno svobodo, združeno Slove-
nijo in pravično socialno ure-
ditev v federativni Jugsslaviji, 
t republikansko obliko vlade. 
Tistim, ki jim nasprotujejo, pa 
bi bilo ljubše, da pridejo vsi 
Slovenci pod katoliško mater 
Italijo, čeprav vedo, koliko 
gorja je doprinesla v zadnjih 
23 letih primorskim Sloven-
cem in sedaj še onim, ki jih je 
vzela pod svoje "materinsko 
okrilje" v sedanji vojni. 

Izgleda, da tudi ¿a SANS ni-
so nič ka j navdušeni. A tisti, 
ki so z« sprejete Sam Sove rSso-

(Nadaljevanje s 1. strani.) 

nim postavam, se jih bo ustra-
hovalo z izrednimi. 

Lewis jim je bil le pretveza 

Tisti, ki trdijo, da je bil za-
kon proti unijam sprejet edino 
po krivdi J . L. Lewisa, ker je 
povzročal stavke premoiyarjev, 
menda ne vedo, da se v kon-
gresu vztrajno razpravlja o 
protidelav^kih načrtih že pre-
cej let, in da je veČina le ča-
kala ugodnega momenta, da 
enega izmed njih uveljavi. 

V tem oziru bi se lahko re-
klo, da jim je bila Lewisova 
taktika res pretveza — ne vz-
rok — za sprejem postave, ka-
kršne se v fašističnih deželah 
kar z dekreti uveljavlja. 

Lewis pa v odgovor svojim 
kritikom lahko reče le, da je s 
svojimi potezami, v boju za 
pravične »zahteve premoga r-
jev, izzval kongresno reakcijo 
na plan in jo delavstvu poka-
zal za takšno kot je. če bi jo 
"apizal", bi tisto postavo mor-
da še obdržala na polici, tako 
pa jo je nagloma potegnila 
dol, odpihala prah z nje in de-
duj je v obliki postave pred 
nami vzlic predsednikovemu 
vetiranju. 

Določbe postave 

Njene glavne določfoe so: 
1. Predsednik ima oblast 

zaseči vsako tovarno, ali rov, 
ali kakr&nolkoli drugo podjet-
je, uposlen o z vladnimi naro-
čili, ako se v njemu pojavijo 
ovire v produkciji. 

2. Stavke v takih, od vlade 
prevzetih podvizetjih, se mora 
nemudoma izatreti. 

3. Kdor v njih ščuva v stav-
ko, ali odvrača koga od dela, 
se ga sme kaznovati do ene 
•leta ječe in do pet tisoč dolar-
jev globe. 

4. Unijflkih aktivnosti se v 
njih ne podpira, zaprte delav-
nice se ne prizna, in unijam se 
ne sme »pomagati siliti članov, 
ki so že v nji, da morajo ostati 
včlanjeni. (To določbo skušajo 
nekateri «bolj elastično tol-
mačiti, a je dovolj določno se-
stavljena za boj {zoper unije.) 

5. (f nesoglasjih med de-
lavci fn delodajalci se mora 
otjveFtiti vladni WIJJ in delav-
ski department pred no se 
sploh prične stavka ali pa iz-
prtje. 

6. Ako se delavci odločijo 
za stavko, smejo to skleniti le 
s tajnim glasovanjem in potem 
morajo od glasovanja za stav-
ko in do njenega pričet k a d > 
lati še 30 dni, da med tem ča-
rom vso stvar "hladno preuda-
rijo" in se umirijo. 

7. Ako potem še vztrajajo, 
da je stavka neizogiben izhod 
v boju za uresničenje njihovih 
zahtev, Trna WLB pravico od-
rediti o nji tajne volitve pod 
svojim nadzorstvom. 

še mnogo drugih "ukasov" 

Zakon všebuje še prilKno 
drugih odredb, ki jih lahko 

pričenjamo s 1. julijem za raz-
širjenje Proletarca. 

Rad bi povabil vse s »privat-
nimi pl«mi, pa mu ča.* ne dopu-

i. 

John Krebel iz Clevelanda 
mu je odgovoril, da agitira, a 
dopLa naj ne pričakujemo, 
ker je prezaposlen. 

Nekateri pa so po&iali le po-
zdravna pisma z dobrimi vo-
ščili in z zagotovili, da bodo 
pomagali. « 

Tudi Mat h. Petrovič h te je 
cgl/sil na povabilo. V evojem 
pismu z dne 23. junija med 
drugim tole omenja: 

"ProUlaroa redno čitam. 
£'Lali."če, ki zavzema ured-
;iik z (.žirom na razvoj svetov-
nih dogocVcov je po mojem 
mnenju pravilnejši kot pa pred 
T Mir leti. Zdi se mi da je ta-
krat v:e preveč pričakoval od 
e vojne za demokracijo. 

Upam, da bo kampanja za 
lisci novih naročnikov u&pe-
<na. Ker se mi je osebno ne bo 
megeče udeležiti, prilagam 
Vdbto $5 v l ikovni sklad, ki 
naj bo v pomoč k tej agita-
ciji." 

John Turk iz čikaflke sever-
ne r t rani se je že tudi oglasil 
i pridobitvijo nove naročnine. 
Vrpi.<al je v naš seznam aktiv-
no članico društva Bled, Mrs. 
Ajgnes Benchan. Ona je sestra 
avtorja knjige "Na krvavih 
poljanah" Matičiča, ki je po-
leg te napisal tudi več drugih 

knjig. 
Dne 24. junija sta bila v na-

*em uradu na obisku Joseph 
Menton in njegova soproga Lia 
'z Detroita. Posetila sta sorod-
nike, med drugimi njegovega 
una, ki je zdravnik v Molin JU. 
111. Zelo sta zainteresirana v 
SANS. 

Ona »ta naša stara znanca. 
Jože je bil že tajnik kluba št. 
114, sedaj pa s soprogo Lio 
deluje za SANS, za pomožno 
akcijo in kjer je že mogoče 
kaj koristiti. 

Z urednikom Proletarca sta 
večkrat v sporu, kar je dobro. 
Ne bi bilo prav, če bi bile vse 
glave narejene po enem kopi-
tu. Tako smo se pomenili o 
marsičem. Ko sta odšla, sta ob-
novila naročnino in prispevala 
$7 v tiskovni sklad. 

Frank Boltezar iz Puebla, 

Golo., pravi, da ne utegne na-
pisati bodrilnega dopisa v prid 
te kampanje, a bo pa pomagal 
ondotnemu zastopniku in rekel 
za list dot>ro besedo, kjer bo 
imej priložnost. Pravi, da Če 
pride urednik letos tja na ob-
isk, bo imel flom pri njemu, in 
pomagal mu bo obiskovati ro-
jake v agitaciji za nove naroč-
nike. Zares škoda, ker nima-
mo za take — zelo potrebne 
ture — ne časa, ne denarja. 
Vseeno se zanašamo, da bodo 
naši naročniki v Pueblu opra-
vili to delo čimbolj uspešno. 

V tej številki pišeta o agita-
ciji za Proletarca J. F. Dtirn 
iz Clevelanda in Joseph Ovca 
itz Springfielda. 

Oglasil se je tudi Ed Tom-
neh, poslal depis in potak, že-
leč po nemalcev, in pa John 
Gor? h e k. O tem ve i prihod-
njič. 

Vse podrobnosti o tej naši 
kampanji bodo v običajni u-
pravnikovi koloni, ki bo nudila 
od časa do ča<a to i en pregled, 
kako delamo, kakšni so odzivi 
in kaj lahko še vse storimo v 
tej kampanji. 

Vlagajte del svojega zaslu-
žka v vojne bonde. S tem po-
magate vojnim naporom svoje 
dežele, ne da bi od svojih vlog 
kaj iegubili. 

DRŽAVLJANSKI 
PRIROČNIK 

norm knjižic«, s poljudnimi navodili 

kako postati AMERIŠKI DRŽAV-

LJAN. 

Poleg vpra&anj, ki jih navadno sod-

niki stavijo pri izpitu z* državljan-

stvo, vsebuje knjižica se v II. delu 

neksj vsinih letnic iz zgodovine Ze-

dinjenih držsv, • III. delu pod naslo-

vom RAZNO, pa Proglas neodvisno-

sti, Ustavo eZdinjenih Jržav, Lincol-

nov govor v Gettysbuigu, Predsedni-

ki edinjenih držav in Poedine države. 

Cena knjižici j« Mimo 50 centov • 
poitnino vred. 

Naročila sprejema: 

Knjigorna Proletarca 
CH1CACO 23, 1LL. 

CHICAGO, 1LL. 

Na zabavah* sejah in drugih 
priložnostih se spomnite tiskov-
nega sklada Proletarca. 

vsak protidelavwki sodnik tol-
mači tako, da če se mu «ljubi, 
bo brerz truda zadušil vsak de-
lavski odpor. 

Zelo so kovači sprejete po-
;tave pazili, da bi unijam pre-
prečili financiranje političnih 
akcij. Na ta način bo kandida-
tu, ki je iza delavstvo, onemo-
gočeno iskati prispevkov za 
svojo kampanjo v unijah, a de-
lavci posamezniki pa v prime-
ri z bogataši s svojimi kvodri, 
ki bi ga dal ta ali oni, ne bi 
mogli dosti pomagati. 

če bi bile unije poslušale 
svarila pokojnih socialistov 
Debsa, Bergerja, Hillquita in 
vseh drugih naših sodrugov, 

bi kongres «e mogel twkole 
k »h tja vend an sprejeti proti 
njim postave, katera jih po-
stavlja v luč » proti-ameriških, 
t a ko rekoč napol zločinskih or-
ganizacij. 

Predstavniki unij so sprejeti 
zakon obsodili kolikor najbolj 
mogoče ostro so mogli. Lewis 
je molča-l, ni*o pa tiho premo-
garji, ki so bitko, katera je tra-
jala od 1. aprila pa do nedav-
na, izgubili in vrh tega bili de-
ležni še zasmehovanja in na-
padov vsekrižem. 

A premogarji in odborniki 
njihove unije vedo, da to ni ko-
nec konca, ampak pravzaprav 
šele uvod v novo razredno bor-
bo, ki se je ne more zakriti z 
nikakršnimi frazami. 

Reakcija trdi, da delavci o-
virajtv vojne napore. Edina ka-
zen za reakcionarne zavajalce 
in hujskače bi bila, ako se jih 
bi moglo pri morati v jeklame, 
ali v rove, ali kamor že saj ne-
kaj dni delati tako kakor ga-
rajo delavci, ki produ čira jo se-
daj v tako ogromnih količinah 
kakor še nikdar prej ne v tej 
ne v nobeni drugi deželi. V pri-
znanje z * svojš napore pa so 
dobili — kar potrjujejo vsi de-
lavski voditaAji^— fašistični 
zakon! 

sssesssts 

POSLUŠAJTE 

vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovcnsko ra-
dio uro v Chicagu od 9. do 
10. ure dopoldne,' poste, jci 
WGES, 1360 kilocyeleb. 

Vodi jo George Marchau 
M M » 1 » M M t M M M M M M M 

> M M I I M I I I I M I I M I I M H T 

PRISTOPAJTE K 

SLOVENSKI NARODNI « 
PODPORNI JEDNOTI < 

99 

I NAROČITE SI DNEVNIK 

¡ " P H O S V E T A 
Stan« u cclo loto $6.00, 

pol loto $3.00 

Ustsnsvljajt* nova društva. 
Deset ¿lnaov(lc) je treba zs 
novo druStvo. Nsslov za list in 

sa tajništvo ja: 

2657 S. Lawndale Ava. 
CHICAGO 23, ILL. I 

Dr. John J . Zavertiiik 
PHYSICIAN and SURGEON 

3724 West 26th Street 
T*L Crowford 2212 

OFFICE HOURS: 

1:30 to 4 P. M. 
(Except Wed. and Sun.) 

6:30 to 6:30 P. M. 
(Except Wed., Sat Ind Sun.) , 

Re*. 22 IS So. Ridge way Avo. 
Tot Crawford 6440 

If »o answer — CoR 
Austin 5700 

BARETMCIC & SON 
POGREBNI ZAVOD 

Tal. 20-361 

424 Broad Street 

JOHNSTOWN, PA. 
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British Labor Marks Time ! THE MARCH OF LABOR |IN THE; WIND ¡Starvation as a Weapon 
I hi' pnd n f i l l innat » i i i i tmw.Hlu l i L . — - . i . . ^ „ j O I The end of its most controversial conference sin:e the war started 

peea the British Labor Party signaling "no change.** By a large majority it 
voted for continuance of the party truce in the interests of national unity; 
by a rather smaller one it rejected the view that either national OT working 
class unity wjuld be promoted by accepting the affiliation of the Com-
muniât Party. These were the two major issues debated, and the comlu.ions 
reached were in accordance with informed forecasts. A more open and ex-
citing contest was that between Arthur Greenwood aryi Herbert Morrison 
for the treasurership of the party. Gioenwocd won by i substantial but 
not overwhelming majority. • y 

Some American commentators have interpreted this duel as one be-
tween right and left, with the victory going to the left. Actually both meu 
can be described as right center, an i there aie no very serious differences 
between them either on long-range policy or short-range tactics. Both believe 
in the gradual approach to socialism; both favor the continuance of the 
party truce and the exclusion of the Communiste. On the other hand, the 
rivalry between them ia not purely persona^ although personal factors 
do enter. Rather it represents a structural fissure in the party which is 
s.arcely viaiblc when Labor ia in opposition but ia likely to gape widely 
when Labor again takes office. 

The British Labor Party is really a federation in which the two chief 
components are the national trade unions and the local labor parties. The 
trade-union clement is both the strength and the weakness of the organisa-
tion. It supplies the mase backing and much of the financial support, but 
the individual members of the local parties do moat of the practical work. 
Thanks to the voting weight they exercise and their* monetary resources, 
the trade unions in a great many of the moet promising constituencies 
*iave the last word on Parliamentary nominees, and all too often they use 
thia as a meana of penaioning off elderly officials The result has been to 
:aise the average age and lower the mental caliber of the Parliamentary 
Labor Party. More important than this, however, ia the fact that trade 
unions, aa professional bodiea, tend inevitably to put their special group 
interests first. During the war, it is true, they have consciously resisted 
this temptation and have made victory their foremost object. But in time 
of peace a measure which infringes on some vested trade-union interest 
may be strenuously fought even though it is in accord with the Labor 
Party program. • 

Arthur Greewood, although not a union official, has always been cloae 
to the big trade unions. Morrison, on the other hand, owes his place in the 
jarty to the way in which he built it up in the London area, where owing 
to the multiplicity of trades no one union predominates. Of the two, he ia 
perhaps the more aware of the fact that if ever labor ia to win full power 
it must broaden ita base and become less of a "class" party in the old sense. 
In a series of remarkable speeches he has made during the past few mon^ha, 
the keynote of which has been the paramountcy of the conaumer in the 
promotion of economic welfare, he haa attacked the evila of aectionaliam, 
monopoly, and restriction in m manner which may well have irked some of 
l is trade-union colleagues. "Labor," he said in one of these addresses, 

must be more in practice than a party of social services and wage stan-
dards. . . The one general principle that has some meaning and can be 
defended ia that the intereata of the community, and not the interests of 
this or that group in industry or elsewhere, must decide. 

There is a great danger that after the war Churchill's prestige will 
»weep the Conservatives back into power 

J*4a,*40 SMIUIV4 
VKAX*** a** MEN SlTftAMtP 
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Broader Social Security 

T H E N A T I O N 

During the recent Now york viait 

he 
thought of the efforta of the Arch-
duke Otto to restore the Hapsburg 
dynasty. Dr, Benes smiled and said, 
"That it an American affair." 

Cornell University ia offering a 

new aeries of lectures thia summer 

on Ruaeian hiatory and culture. It 

of Charleatown, West Virginia, la 
Rending out promotional literature 
in the form of a questionnaire satir-
izing government questionnait*«. A 
typical Item ia. "Give namea, addres-
ses, color, race, and creed of five 
citizen* other than relatives who 
were preaent at your birth." The ata-
tion suggests that the form be left 
blank and mailed to the garbage 
department. 

of pM..U.nt II # . , | n awumtnuu muay, pic|jurr«i vty 
vakil I k e 8 , o f / wch°*10- by the Institute of Jewish Affaira, throwa a gsriah light on German war v*Kia. Johannes Steel of the New • • 

Vork 1 W asked him what he o f MtAaaa nutritional standard, the Germans now receive 94% of the re-

quired calories, the Csecha 84%, the Dutch 81%, the French 66%, the 

Italians 63%, the Greeka 29%, and the Jewa 20%. These figurea prove that 

the Naxia are adminiatering food in such a way aa to build up the popula-

tioaa which they count a? their own racial atock and to kill off other groups. 

On the basis of thia food policy the German plan to win the war even 

if they loae. The longer the atruggle goea on, the nearer they will come to 

achieving their purpose. When we finally break through the coaatal de-

reports a growing demand for its ' ' e n s e i B *n<! hi ing relief to famished peoples, we shall find the Germans. 

Ruaaian-language courses. ' Respite the number of their war caaualties, well organised, well nourished, 

j well fitted to aasert themselves in any new political environment which will 

Total war: Radio aUtion WCHS. *>« created. The other nations—especially those most unlike the Germans. 

those having distinctive cultural and political objectives—are being starved 

out It ia obvioualy the German purpoae to reduce them to auch a state that, 

no matter what poat-war meaaures may be taken, H will be impossible for 

them in any foreseeable future to play an important role. 

German ruthlessrtess makes no dlatinction between allies arui con-

quered peoples. The Italians, who taught the Naxia the principlea of faa-

ciam and who have thrown all their resources into the struggle on the Ger-

man side, are almost at the bottom of the list Below them are only the 

Greeks and the JewsvThese two groups have the painful distinction of 

being marked, not merely for exhauation, but for absolute extinction. The 

horryfyiing spectacle is presented to the world of the rulers of a great 

nation "achieving glory by maintaining their power at the apex of a pyra-

mid of dead men's bones.—The New Leader. 

t 

English schoolboys, on the pther 
hand, have advanced a suggestion | 
for saving paper. )n a letter to the' 
Liverpool Board of Education some j 
boys of that city wrote: "We feel' 
that everybody should make some! 
sacrifice for thia great effort. It ia 
the custom of masters here to impose 
aa puniahment Mines'—senseless re-
petition which we have to write out 
on sheets and aheets of paper. Thia 
is a waste of good paper. We are 
prepared to stop it if the masters 
are.*' 

The common touch: C. E. Gishel, 

writing on employee relations in 

Printer's Ink, an advertiaing trade 

Supreme Court Rules Employers 
Must Repay Company Union Dues 

Companies proved to have dominated "independent" unions must re-

pay to ther workers the dues collected -lor membership in these unions 

under the cheek-off ayatem, the United States Supreme Court raled. 

The. case concerned the Virgina Electric 4 Power Co., which the 

board had found to have dominated an "inaide" union, the Independent 

Organisation of Employee. Some time ago the board commanded dissolution 

of this union, the company withdrew iU support and the association was 

on a victory flood tide and the 
war-time promUea of social and economic reform will be forgotten. Thia is T Z Z T i ™ 
why some of the moat ygorous members of the Labor Party have urged ! Vw Ct c o v e r *«* i f they wish 

that the political truce should be ended now. Lack of activity and the 

necessity of maintaining the status quo by not fighting by-elections Is, 

they contend, sapping the party's energy and organisation. And, after the 

war, they fear, Churchill will be in a position to force them into a con-

tinued coalition on take-it-or-leeve-it terms. These factors cannot be 

lightly dismissed but the political truce cannot be broken without breaking 

up the national government—a atep which would almost certainly prove 

n costly blunder. It would force Churchill to seek a new mandat* at a gen-

eral election with the Conaervativea appearing aa the embodiment of the 

national will to victory and Labor aa pursuers of sectional enda. 

Labor will not win power by auch tactics but rather by making itself 

a vehicle for the widespread thought not fully articulated demand in 

Brijjjn for a new social order. Herbert Morrison, we believe, haa graaped 

that truth and alone among thé leaders of Britiah Labor he la hammering 

out a far-sighted policy. That is why we regret his defest by Greenwood 

who, despite his ability and charm, no longer seems to possess the dynamics 

of leadership. Marking time in the electoral field ia one thing but British 

Labor cannot afford to atick in the mental rut into which it fell after the 

downfall of the Labor government in 1931.—The Nation. 

Amendments to the Social Security Act which have been introduced 
m Congress would establish a national insurance system to protect the 

wage- earnera of the country in the event of unemployment or diaabUity. I niaraaine tells of a "v.rv .m.rt 
Insurance » the American method of preparing againat audi emegencies. m W Î n € ' ° f a V e r y , m a r t 

This insurance is made compulsory under government administration and 
thua made financially within the reach of all wage-earners. 

We propoae a national system with inturaace covering unemployment 

temporary and permanent diaabflity, hospitalisation, medical care mater-

nity benefits for working mothers. We propose that all these benefit, shall 

te available for those in the armed service, upon their release. We propos 

to extend coverage to practically all workers in private industry including 

abandoned. 

plan . . . developed by one labor-ra-

lations adviser who directed the 

president of the company to set up 

a little apartment and to live part of 

the time right at the plant By pre-

arrangement thia president would be 

called into the plant every once in a 

while at two or three o-clock io the 

conaultation when domestic and agricultural worker», allowing state and local government I mcmin i for 
oyea to contract for coverage if they wish iui , 

The cost of this insurance ia 12 per cent of p a y r o l l p * c e n t ^ ^ " 0 t * * 

THE WORLD AT WAR 

By LLOYD CROSSGRAVE 

The Test im O B y of t h . Sword 
We can win the war but loae the 

peace. We cannot IOM the war and 
win the peace. 

Thit. is the greatest of all war. 

history to give their blood in defena* 
of their altars and their fires; and in 
the last analysis, no doubt, such sac-
rifices have never been made wholly 
in vain. The tradition has lived, even 
though the immediate result was fail, 
ure. As Byron aaid of the Greeka at 
Thermopylae: 

Never, however, waa any war fought 

over an issue that w«« more simple. Union Labor Legionnaires 
Are there one or more 'msster n u « . . KJ A l i 

race.' on earth T" That I . the sum 
and substance of it. The Axis «ays 
there are; we say there are not 

It is not a new quertion. It waa 
a hotly debated subject aix thousand 
yeara ago. Philoaophy, religion, sci-
ence and, leat hut not leaat, the 
dread arbiter of the aword have been 
brought to bear upon i t Never, how-
ever, have wholly aatiafactory con-
clusions been obtained. 

by workers and ttx per cent by employ«». The e i o y e r * . contribution 
woufcl not increase over the rate for 1949 ahticipafed by existing law. 
but the worker, contribution would increaae three per cent to cover bene-
fits for dependents, aickne« not due to work, medical car. for the in-
jured person and hia family. 

Unemployment benefit, will be increased by dependent.' allowances, 
with a maximum of $30 and a duration of 2% week, normally .nd for 62 

. U Y " i f f u n d * P e r m i t O W - * * benefits 
are slso increased, the maximum ra i^d from $86 to >130 and provisions 
lor dependent parent, added. 1 

i . u°W W h e n t h c r * b m a x , m u m employment is the ideal time to 

l Z T t l V * t i 0 T : 1 T ™ ' 8yStCra- A " ^ earning and can invelt 
againat the time when between 25,000,000 and 80,000,000 peiaona will be 

1, .iT*1" p r o d u c t i o n * n d to go to new imtuatriea sad new 

whJ^ . J i k L ! ^ T r ! d u n ™ P , o y ™ n t compensation and are told 
where sutUble jobs can be had, they are given . chance to maintain self-

.ependence. On y an EmploymenUService with nationally onpniaed sou . . 

ces of information can render the service needed. Only by providing na-

^ " " expJedVmove freely 

now ^ m " : " I ! ? " 0 ? . C ° n t r 0 1 C a " " f ° r m ° r t •"<* 
cha.ln r°,Uld i U b t r * C t O V e r M M o " from current chas ng power, helping to close the so-called inflatlonaiy gap by an Inveat-

X . r d.yW.°Uld ^ ^ ^ ^soc' iety |n t t 

.Dre .d t un ln l U r W °U F f r M *°U U c* { **«<*> withstand wide-

neTuily r ; , y r R n d * 7 H e f p r 0 * ~ m M the Thirties. Funda-

American ZZLZZT ^ ~ 

But the power corporation opposed the repayment of dues and the 

Supreme Court agreed to review that protest, especially as five Circuit 

Courts, in 11 cases, had refused to enforce board orders for reimbursement. 

In the Virginia case, the board had ordered the company to pay back about 

$90,000 of dues collected during the 6-year existence of the I. O. E. 

The Supreme Court majority gave no sympathy to the company's 

nrgument that the check-off system of collecting dues waa voluntary by 

the employee, and that any wrong done by the employer was closed when 

the I. O. E. was dissolved. On the other hand, Mr. Murphy found for the 

majority that the Labor Board had complete power to command the in-

payment in order to "effectuate" the policies of the Wsgner Act 

fi 
BLACK MARKETEERS 

HAVE INVADED FARM 

- ! v 
• I .' . 

Americanism" Program | 

Detroit, Mich.—Ending th* two- LABOR FIELD 
day national pfe-convention confer-

ence of Union Labor Legionnaires, 

delegates representing 84 trade-

union American L e g i o n posts 

throughout the country assailed ac-

ceptance by the Legion of large sums 

from the National Association of 

The Mack market haa been ex-
tended to farm labor. A modern 
counterpart of the "underground 
rail read" of slavery days was ex-
posed by officials in touch with agri-
culture. 

; Manufacturers to finance a so-cilled 
As age haa aucceeded age, philo- "Americanism" campaign. 

aopby, religion, and acience have 

more and more tended to the view 

that there ia no "meeter race. Their 

voice, when unperverted by censor-

ship, ia now all but unanimoua. Man-

kind, whoae scientific designation ia 

Homo aapiena, ia divided into nnmer-

ous ethnic groups, and these are by 

no means wholly alike. None of them, 

however, ia composed of unmixed 

racial atralna and none atanda out aa 

a "meeter rsce," fit to rale the 

others. To thia cornerstone of the 

temple of world hrwmony philosophy, 

religion and acience have contribut-

ed material in ever-increasing abund-

ance. To the thoughtful and Infor-

med the conception of a "master 

race" ia a superstition comparable 

with the conception of the fiery 

dragon of the dodo. 

The testimony of the aword haa 

not always been In harmony with 

this view. True, glorious deeds have 

been wrought for freedom on the 

battlefields of all time. The decision 

Other reaolutiona passed by the 
conference were: 

1. Extending sympathy to the 

families and the trade unions of the 

American seamen, radio offlccra and 

other ahip'a officers who have given 

their lives to deliver the gooda. 

2. Urging the formation of labor 
management committees throughout 
industry for the purpose of planning 
poatwar conversion of Industry to 
peacetime pursuits. 

3. Condemning race discrimina-
tion against minority groups in the 
United States armed forces and in 
industry. ? 

4. Supporting President Roose-

velt's prograiti of full collaboration 

between the United Nations. 

6. Endorsing the no-strike pledge 

of labor and . supporting labor's 

promiae of uninterrupted production. 

Administration took charge of the 
(mlimttpnM U b o r question and 

Urgw number of Southern 
worker. Worth to handle potato ana 
other truck crops. Provieion wss 
made to house tbe migrants and they 
were given wage protection. This did 
not please big plantation owners in 
the South because It threatened to 
deprive them of a huge surplus of 
cheap labor. 

This is the reason spokesmen for 
large commercial fsrn* interest, in 
the South urged Congress to ti4 F. 
A. A.'a handa and place the migranta 
at the mssry of county agents, who 
in moat instant rs ere looking out ex-
clusively for the intereata of the 
plantation owners. , # 

Tbe young man who haa net wept 
, Is a savage, and the old man who 

has ben Inconclsahrs, however. Men , will not laugh is a feol. — George 
have been eager from the dawn of1 Santayana. 

% 

Responsibility for the Illicit traf-
fic belongs on the doorstep of Con-
gress, which recently enacted legia-
Istlon outlawing migration of South-
em farm hands. The law forbids any 
worker to leave a county without 
a written release from the county 
•aent or Extension Service. 

County agents in the South re-
fuse to sign releases, even when no 
work is available the*e for these 
workers. It is estimated by the De-
partment of Agriculture that more 
than a million workers In the cotton 
area arill be idle from eight to ten 
months this year. ' 

For years some farmers in the 
North have depended upon Southern 
migranta for a part of their labor 
supply. The eustom was for con-
tractors or "atraw bosses" to recruit 
the workers, transport them to the 
North where and as needed with the 
promise that they would be returned 
to their homes when the year's har-
vests were in. It was an abominable 

l > y t k l , i > l ? % l ! * promisea were ney I. M r t , to the employ^eat 

3 4 'x £ ~ r x E b c i i S t 
power, last year the farm Security!of their former employers. 

The workmen were firat astonished 

and then gratified to see the big 

shot work juat as hard aa they." 

Peatung Europe: The Stockholm 

newapaper Ny Dag re porta that a 

number of Cxecha who had escaped 

from Germany labor campa have 

joined the Yugoslav partisana , . . 

The Deutsche Tuberkulosebktt says, 

"There has been an alarming in-

crease in the number of cases of 

lung disease in industrisl plant.. The 

cases .re of an acute and dangerous 

character." 

The New Orleans Association of 

Commerce, as psrt of Its campaign 

aginst the social-security report of 

the National Resource. Planning 

Board, is distributing reprint, of an 

article that appeared in the Review 

of World Affairs, a British magasine 

whose editors are oppo^d to poat-

war planning in general and to the 

Beveridge plan in particular. The 

British people, it .iys, don't want 

the Beveridge plan, because "Britain 

how much punishment an Adam* hat 

can take; Butterick Co. presented a 

model wearing clothes made from 

Butteriek patterns; Adolph Fleshner. 

King of the Sea Restaurant owner, 

and a girl stooge demonstrated the 

r.'srht and wrong ways of separating 

a lobster's meat from ita shell." 

Festung Europe: The Cxech prac-

tice of laying wreaths on the tomb 

EMPLOYMENT OF JAPS 
ON RAILS IS OPPOSED 

Uaions Urged to Combat Efforts 

of Carriers to Obtaia Cheap 

Lab. r 

'Standard Railroad Labor Organ-

izations served notice on carriers 

they will oppose any attempt ¿o take 

n t r . . . . . c . . . . Japanese out of evaculstion centers 
of the Cxech Unknown Soldier in 4 . ^ „ 
honor of « « u t « i h o . u « « h „ l.d I ̂ d , " U t U , e m 10 ° B U , e " " " 

the N » i , to rrnnove th . tomb. Th. s . w . r R , l o c „ t i o n A l ) U l o r . 

ity, which runs the evacuation 

camps, has sounded out manage-

menta on hiring interned Japs, and 

some rail managers hsve indicated 

they approve the idea, apparently 

becaune it would mean cheap labor. 

In June, the A. F. of L. Railway 

Employes' Department sent out let-

ters to shopcraft general chairmen, 

warning them to be on guard against 

any effort by carriers to bresk down 

is a country of highly aristocratic in- n f J T p "T 
. TL -»I » o f President Roosevelt s -economi? 

stincte. The masses are radical, . 
. .. . . . 4 ' stabiliiation program by congreas 
democratic, and rough, but they are1 ' * 
ariatoc tic to the core." 

Beveridge plan or no Beveridge 

plan, the Mellon plan ia atill going 

strong. Sir John Ramsden, ina re-

cent interview printed in the London 

Expreas, put it thia way: "In theae 

timea we muat make every sacrifice. 

But if a director sees a loophole in 

the income-tax laws he should make 

as much money as he can for his 

shareholders and himself." 

Sign of the times in a radio City 

restaurant: "Plesse be polite to our 

waitresses. They are harder to get 

' than customers." 

The complex problem of war-time 

government were analysed by Rep 

reeentative Clare Hoffman of Michi-

gan at a recent public meeting in 

Chicago. Hia analysis: "Washing-

ton's crasy. I'm crasy too, but not 

that crasy." The meeting was spon-

sored by the American Inatitute of 

£conomlcs, four of whose founders 

were also founders of th^ Midwest 

Monetary Federation. Last year the 

latter organisation sponsored a aeries 

of lectures on social problems by 

Joe Mo Williams, New York street-

corner sociologiat 

Those who are worried about the 

post-war world will be relieved to 

know thst a group of advertising 

r jencies I . even now making plans 

for commercial television program 

when peace comes. Broadcasting, ra-

deal of the waste of tax-payer*' mo-! dio trade magaxlne. describes an ex-

perimental program j*««: "A »kit in 

which a comi 

into a shapeh 

by Adam Hat Stores to demonftrate 

THE SHARKS ON THE GO 

War contractors are taking the 

taxpayer for a ride. Comptroller 

General Lindsay Warren tokl the 

Houae Civil Service Committee the 

other day. "The country it in the 

irrip of the eesUplus-flxed-fee con-

tractor," Mr. Warren declared. "He 

Is writing his own ticket and he is 

getting what he writes." Asked 

whether he regards dollar-ayear men 

as honest, the Comptroller-General 

declined Uf charge them flatly with 

dishonesty, but he said that a great 

ANTI-LABOR ELEMENTS 
IN ADMINISTRATION 

Cleveland.—Enemies of labor are 

taking advantage of the seething 

discontent of workers to put across 

"jail and gallows and heUfire" legis-

lation, Pres. A. F. Whitney of the 

Brotherhood of Railroad Trainmen 

ssserted in the June issue of The 

Railroad Trainman. . . . .. , . . 

The Hobbs and Connelly-Smith T ^ l t ^ 

bills and the long-iange sabotage) ^iT unions! ^ ^ ° 

Employment of the Japs, the pn-
iona declared, would endanger aafe 
operation of the roads and "create 
strife, resentment turmoil and 
greater turnover of manpower." 

mere blamed by Whitney for the 

increasingly low morale of workers. 

"The month of May brought to 

the American worker a culmina-

tion of a series of disillusionments 

about the economic* administration 

of the war," Whitney pointed out _ 

'The bitter truth that they are be- h a t a r * t h * fermais and worker* 

ing betrayed is being driven home I a n d * * m•ÎMM'<, « f <>«r people gener 

WHERE MONEY GOES 

to them. There ia another 'gap' which 

nobody ia doing anything about. 

That is the enormous gap between 

ally doing with their increased pur-
chasing power? 

The Federal Reeerve Board ans-

PERFORMAINCE and those noble, WCrÄ t h e j r a r e buy j n«f f o r Pay-
promises of fsirness and equity ? o f f okd d e b U contracted during 

which were made to the working peo-
ple before the New Deal became the 
war's firat caaualty . . . 

"Unauthorised work stopage* are 
to be deplored, and we deplot e them 
as shortsighted and ineffective and 
even dangerous, but they will not be 
cured by decree. In the last analysis 
ell the antl-atrike pledges patriotic 
labor officials may five will not 
make industrial rcbot. out of demo-
cratic American worker»." 

only way to solve the impend-
ing crista, Whitney declared, is to 
drive the nnti-labor elements out of 
war administration and grant labtr 
representation in the running of the 
war. 

7T 
mcfiisn crushed Ms hat 

ileJ. rajJR was sponsored 

Europe's 1943 food supplies, the 
Department of Agriculture experts 
estimate, will be lower than last 
year's by 2 to 3 * , and down from 
pre-war levels by 16%. The occupied 
nations will suffer the brunt of the 
food loss. 

Bachelors' wives and old maids' 
children are always perfect—Cham-
fort 

the depresaion, and in other way* 
trying to get in shape for any de-
presaion which may come along after 
the war. 

One item emphaaited by the board 
has to do with "consumer eredlt" 
This has declined $4,700.000 during 
the last 18 months. 

That indicates that if the Ameri-
can worker has money in his jeans, 
he is not likely to go into debt. 

HEALTH Ot NATION 

IS DECLARED BETTER 

Despite rationing and other war 
privationa and worriea. the health of 
the nation ha. not suffered. In fact, 
•t ha. improved, according to Dr 
Thome. Parran, Surgeon General of 
th . United States 
Service. 

Public Health 

vThe doctor told a HnU«e commit-
tee that the death rate la.t year was 
10 S per 1,000 population, compared 
with 10.6 in 1941. Maternity and In-
fancy death, were declared to be at 
an all-time low. Meenwhlle. the birth 
rate jumped from 19.7 to 20.7 per 

\ 1,000 population. 


